
.. WPII—I—...................»■""'' " rir

■Bonn

wm
-

■. - . - ,
* '

• • • ‘ c ' . - . ' • • /  Ó '•m

Otadea—Nagyvárad, 1939, május 31 — Szerda 
Vllí. évfolyam, 111 (2109, szám.

3
lei

nimoí »- rtwnnall fogP^P.

T. „Dunaposta“
HUNGÁRIA BUDAPEST
lp‘ Postafiók 151.

Főszerkesztő és szerkesztésért felelős:
dr Pa ál Árpád

LaptuLajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T. 
Felelős Igazgató: FOLLMANN GÉZA

Törvényszéki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.
Főmunkatárs: dr Gyáriás Elemér

Hivatalos jelentést adtak ki 
a Balkánszövetség gazdasági tanácsá­

nak értekezletéről
Á Balkánszövetség tagállamai között 1938-ban 
nagy növekedést mutatott az árucsereforgalom

Bucurcstiből jelentik: Szombaton ért véget 
Bucurestiben a Balkán-szövetség gazdasági ta­
nácsának hetedik értekezlete, amelynek ered­
ményeiről a következő hivatalos közleményt 
adták ki:

A gazdasági tanács elégtétellel vette tudo­
másul azokat az eredményeket, amelyek a ko­
rábbi ülésszakok határozatai alapján elérhetők 
voltak és köszönetét fejezi ki azért a gyümöl­
csöző munkáért, amelyet az egyes bizottságok a 
jelen ülésszak alkalmával kifejtettek.

A Balkán-szövetség tagállamai között az 
árucsere-forgalom az 1938. évben nagy növe­
kedést mutat az 1937. évihez képest. A közös 
erőfeszítések eredményeként azok a termelvé- 
nyek, amelyek eddig nem is szerepeltek a 
Balkán-szövetség tagállamainak piacain, nagy 
csereforgalom tárgyát képezik ezekben az álla­
mokban.

A balkáni nemzetközi mintavásárok, ame­
lyeken a Balkán-szövetség négy állama részí­
velt, nagy mértékben hozzájárultak a csere­
viszony fejlesztéséhez és a Balkán-szövetség 
tagállamainak eladói és vásárlói közti viszony 
kialakulásához.

Másrészt a tagállamok kiviteli intézeteinek 
elsőízben Athénben 1933 őszén tartott össze­
jövetele számos olyan gondolatot vetett fel, 
amelyek hasonlóképpen hívatottak a Balkán- 
szövetség államai közötti csereviszony fejlesz­
tésére. Ugyanezt a célt szolgálja a román-jugo- 
szláv közös kereskedelmi kamara, ami 1939- 
ben létesült Bucurestiben.

A gazdasági tanács elégtétellel állapította 
meg azokat az erőfeszítéseket, amelyekkel a 
tagállamok kormányai beiktatták különböző 
kereskedelmi egyezményeikbe a tanács által ja­
vasolt balkáni záradékot, ami szükségképpen 
előmozdítja a Balkán-szövetség tagállamainak 
külkereskedelmét.

A Balkán-szövetségi államok, jegybankkor­
mány zó inak összejövetele, valamint a javalla­
tok, amelyek ezen az összejövetelen fölmerül­
tek, különös jelentőségűek a tagállamok közötti 
gazdasági kapcsolatok fejlesztése szempontjá­
ból.

A gazdasági tanács megelégedéssel vette 
tudomásul azokat az eredményeket, amelyeket 
a tagállamok Bucurestiben. Istanbulban és 
Ljubljanában az 1938. év folyamán tartott vas­
úti értekezleteiken elértek közös személyszállí­
tási-, podgyász- és áru-viteldíjszabás létesítése., 
valamint a balkán-szövetségi államok állandó 
vasúti bizottságának kiküldése tekintetében 
Bulgária is kész arra, hogy résztvegyen a közös 
személy-, podgyász- és áru-szállítási viteldíj 
megállapításában.

A légi forgalom területén erezhető javulás 
állt be új légi járatok létesítésével Európa dél­
keleti részén, utasok és áru szállítására, vala­
mint azzal a javaslattal is, amely az 1936. évi

brüsszeli egyezményben előírt pótdíj nélküli le­
vélszállítás ügyében tétetett.

Ami a tengeri hajózást illeti, a gazdasági 
tanács tudomásul vette a hajózási társaságok 
legutóbbi pirreusi összejövetelét, valamint a 
görög hajózási társaságoknak a román tengeri 
szolgálattal az Egyesült Államok és a balkán­
szövetségi tagállamok közötti közvetlen forga­
lom lebonyolítására vonatkozólag létrejött 
egyezményét. A tanács tudomásul véve a jugo­
szláv küldöttségnek a Zetska-Plovidba vonalra 
vonatkozó nyilatkozatát, ezt a vonalat mint 
balkáni vonalat ismeri el.

A gazdasági tanács jóváhagyja a Balkán­
szövetség tengerészeti bizottsága által előny­
ben részesített módszert, a balkán-szövetségi 
államok tengerészeti törvényhozásának egysé­
gesítésére és örömmel üdvözli az egységesítésre 
eddig történt megvalósításokat.

A tanács tudomásul vette a postai bizottság 
határozatát, mely székit. tanulmányozni fogják 
annak lehetőségeit, hogy a Balkán-szövetség 
tagállamainak egész területére közvetlen postai 
kociskat helyezzenek forgalomba, valamint a 
bizottságnak a postai tranzitforgalom díjainak 
leszállítására vonatkozó határozatát ás. A pos­
tai bizottság határozatai közül kiemeljük a ha­
tározatot közös balkán-szövetséégi levélbélyeg 
kibocsátására.

Turisztikai téren a gazdasági tanács jóvá­
hagyta az állandó turisztikai bizottságnak szá­
mos határozatát, így közös turisztikai propa­
gandahivatal létesítését Newyorkban, továbbá 
az iskolai utazások közös szervezésére, közös 
röpíratok, propaganda-filmek készítésére és a 
balkán-szövetségi tagállamok turisztikai moz­
galmainak fejlesztése céljából a személyszállí­
tási díjak leszállítására vonatkozó határozato­
kat.

„Meg letetitek elégedve a gazdasági tanács most zárult 
értekezletének eredményeivel“

Gazdasági tanácsának zárult értekezletének eredményeivel meg lehe­
tünk elégedve.

Az idegen küldöttségek részéről Hasan Sa- 
ca, a török küldöttség elnöke beszélt.

— Meg kell állapítanunk, hogy ez a sokat 
ócsárolt Balkán-szövetség a béke ügyét szolgál­
ja ma. Ez elégtétellel kell, hogy eltöltsön min­
ket. Igaz, hogy érzékenyen érint minket egy 
balkáni államnak a távol léte. Ha az erre irá­
nyuló erőfeszítések megnyerték volna szá­
munkra annak a balkáni államnak a közremű­
ködését, amellyel mind a négyen szomszédosak 
vagyunk, még indokoltabb lenne elégtételünk 
és büszkeségünk. Kétségtelen azonban, hogy a 
balkáni barátság állandó fejlődést mutat, pár­
huzamosan közös érdekeink felismerésével és 
közös eszményeink megértésével.

Modern alapokra helyezik 
az elemi iskolai oktatást

Minden tanuló egyéni képességeiről nyilvántartást vezetnek. 
Gyakorlati kiképzés az elmélettel való túlterhelés helyett

pót készítsenek. Ez a kiválasztási folyamat a 
középiskolai oktatás során folytatódik. Elhagy­
ja az elemi iskola a túlságos elméleti jelleget 
is, ami eddig sajátossága volt, azért, hogy

a jövőben a növendékeket jobben 
előkészíthessék az életre.

A Balkán-szövetség 
záróülésén Gafencu külügyminiszter helyette N. 
Tabacovici, a román küldöttség elnöke mon­
dott beszédet.

— Elismerem, — mondotta. — hogy rend­
kívül érdekes, de ugyanakkor nehéz időket 
élünk. Azért tovább kell folytatnunk erőfeszí­
téseinket és mindenekfölött egységeseknek kell 
maradnunk, örömmel üdvözöljük tehát a jelen 
mengyilatkozást, amely az országaink közötti 
szolidaritás hatalmas bizonyítéka. Ez azonban 
nem elégséges. Dolgoznunk kell. Folyton javí­
tanunk kell az együttműködés módszereit és 
erősítenünk kell ama szervek működésének el­
lenőrzését, amelyek hívatottak a mi határoza- 
taónk végrehajtására. A gazdasági tanács most

Bucurestiböl jelentik: őfelsége II. Károly 
király szombaton szentesítette az elemi okta­
tásról szóló új törvényt, amelynek indokolása 
hangsúlyozza, hogy az új kormányzati rend­
szer egyik legfontosabb megvalósítását jelenti 
ez a törvény. Az elemi iskola eltért a régi indi­
vidualista felfogástól, hogy annak az eszmé­
nek szolgálatába álljon, amelynek

célja az egyénnek a közösség kötelé­
kébe való iktatása és a közösségi ér­

dekelt alá való rendelése.
Az elemi iskola a legjobb elemek kiválasztásá­
nak eszközévé válik, a növendékek fejlődésének 
gondos figyelemmel kísérése révén és ezáltal, 
hogy képességeik megállapítására minden nö­
vendék részére külön egyéni nyilvántartási la-

Az elemi oktatás tehát ezentúl gyakorlati jel­
legű és szintetikus lesz. Itt, az elemi iskoláik­
ba”], . minimális programot hajtanak végre, 
amc o azonos az összes elemi iskolák program­
jával. de emellett a vidéknek megfelelő külön­
leges munkálkodást is előírnak a tanév tarta­
mára. Azok a gyerekek, akik nem járnak majd 
középiskolába, az elemi iskola után 3 hónapos 
tanfolyamon nyernek szakmai kiképzést.
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V I M Párizsban

az ameriKai légió világháborúban 
elesel! tagiéinak emiélcműfét

„Franciaország nem játszik kettős játékot a világ kártyái­
val" —— hangoztatta Daladier miniszterelnök

Párizsból jelentik: Pünkösd vasárnapján 
leplezlek le fényes ünnepségek keretében 
Neuillyben az amerikai légió világháborúban 
elesett tagjainak emlékművét. Az avatóbeszédet 
Daladier miniszterelnök mondotta.

— Franciaország — mondotta többek között 
— a legnagyobb áldozatokat vállalta magára a 
béke érdekében és nem tett semmi olyat, ami 
fenyegetés vagy elnyomás lett volna. Francia- 
ország nyugodtan várhatja be a történelem íté­
letét.

Hangoztatta a továbbiakban Daladier.
högy a franciák együtt akarnak működni min­

denkivel és nem játszanak kettős játékot a világ 

kártyáival. Amikor a békét javasolja, őszintén 
a békének szenteli fáradozásait A francia nép 
nem tudna hozzájárulni az emberi méltóság 
veszélyeztetéséhez. Ezért a hegemóniára való 
törekvés bármely kísérlete esetén elszántan vé­
delmezné a maga és a világ szabadságát Fran­
ciaország a mai órák bizonytalanságában sem 
akar lemondani arról a reményről, hogy meg­
mentheti a békét. Hathatósan kifejlesztette a vé­
delmére szolgáló eszközöket és erőfeszítéseit 
egyesíti mindama népek erőfeszítésével, ame­
lyek a békét becsületesen akarják.

Fölényes győzelmei aratott
a magyarországi kormánypárt
A nyilasok megerősödtek, a szociáldemokraták letörtek

Budapestről jelentik: Magyarországon vasár­
nap és hétfőn folytak le az országgyűlési válasz­
tások, amelyek iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánult meg. Az e.lső választási napon, vasárnap, 
a szavazásra jogosultak 90 százaléka teljesítette 
választói kötelességét. A választások a legna­
gyobb rendben folytak le.

Hétfőn, késő estig 70 vidéki választókerület­
ből érkezett be a végeredmény. Ebből a Magyar 
Élet Pártja 53, a Független Kisgazdapárt egy, az 
Egyesült Kereszténypárt egy, a pártonkivüliek 
egy, az Egységes Magyar Nemzeti Szocialista 
párt kettő, a Hubay-féle nyilas párt négy, a Nem­
zeti Front kettő, a Népakarat egy, a Keresztény- 
Nemzeti Szocialista párt egy mandátumot ka­
pott, Pótválasztás lesz három kerületben. A mi­
niszterek közül gróf Csákv külügyminiszter Sop­
ronban. Hóman kultuszminiszter Székesfehérvá­
ron (egyhangúlag), Tasnády-Nagy András ieraz- 
eágügyminiszter Hajdúszoboszlón (egyhangúlag). 
Teleki Mihály földművelésügyi miniszter Kis­
kunhalason kapott mandátumot. Antal István ál­
lamtitkárt Cegléden kibuktatta Zsengellér József 
m, ílasjelölt.

Budapestről jelentik: Az újabban beérkezett 
jelentések szerint az első szavazások hozzávetőle­
ges végeredménye a következő:

Magyar Élet Párl.ia 72 mandátum, szélső 
jobboldali front 13, Független Kisgazdapárt 5. 
Egyesült Kereszténypárt egy, pártonkivüliek egy. 
Pótválasztás l-esz három kerületben. A hétfői 
választási napról még csak szórványos eredmé­
nyek futottak be. Az eddigiek szerint négy kor 
mánypsrV é, egy nyilas képviselőt választottak 
meg Karcagon a legrégibb nyilasképviselő: Mcs­
ikó Zoltán megbukott Lipcsey Márton NÉP Ma­
gyar Élet Párt) jelölttel szemben. Szombathelyen 
Welder Gyula műegyetemi tanár, a NÉP jelöltje 
vezet. Miskolcon mindkét mandátumot a Ni.í 
ikapia. Re isi tiger szociáldemokrata képviselő ki 
bukott. Előre tört a NÉP Debrecenben is, ahol 
valószínűleg mindhárom mandátumot megszerzi; 
de legrosszabb esetben két mandátumot kap, a 
Független Kisgazdapárt pedig egyet. Györki szo­
ciáldemokrata képviselő valószínűleg, kibukik. 
Tatatóvárosan es Nyíregyházán alighanem pót­
választás lesz a kormánypárti és a nyilas jeló t 
között.

Budapesten odúig a következő eredmények 
ismeretesek: Az északi kerületben Rassay vezet, 
eddig tízezernél több szavazata van, utána a 
NÉP következik 8 ezer. majd n nyilas párt 6'KlO 
ec-itvazattal. Budán eddig a NÉP vezet, utána a 
nvitae, majd a Rassay -párt következik. NÉP győ­
zőimet jelentenek hóiiíórő'. Egerből is, ahol Pair

Kálmán és Komáromból, ahol Zsindely Ferenc 
államtitkár győzött nagy fölénnyel.

Pest megyében, bár ott. a választás már va­
sárnap este befejeződött, az összeszámolással 
méa héttőn este sem készültek el. Végeredmény­
re kedden ’ehe* szám:(hifi. A megye északi kerü­
letében eddisr egy NÉP mandátum és egy nyilas 
manádátum sorsa dőlt cl. Még két, mandátum 
sorsa ismeret len. Pest. megye középső kerületé­
ben egy NÉP és' két nyilasmandátum sorsa te­
kinthető eldőltnek. A megye déli kerületében^ két 
NÉP és egy nyilas mandátum sorsa dőlt el. A 
többiek sorsa még ismeretlen.

Férjhezadtam Jucikat
Irta : Marjalaky Tibor

■ Esetleges félreértések elkerülése végett, miIl­
idének-?] őtf be kell jelentenem, hogy huszonhárom 
* esztendős fiatalember vagyok, családi állapotú­
imat tekintve nőtlen, ami pedig foglalkozásomat 
I illeti, a Hegyi-iféle nagykereskedés mérlegképes és 
I kezdőfizetéses könyvelője ... Azért tartottam szük­
ségesnek mindezeket előrebocsátani, nehogy m. t.
I olvasóim ötvenesztendős örömapának, vagy éppen 
I örömanyának képzeljenek Pl. mint akinek úgy c- 
I bár ilyen pártába való nagyleánya vagyon. Azt is 
1 hozzá kell fűznöm, hogy a címbenforgó Jucik a 
sem nem édes, eemnem unokatestvérem — és 

I hozzá még a legtávolabbi rokoni kapcsolatok sem 
I fűznek .1 unka a hadiözvegy Varga néninek az 
Iegyetlen leánykája. Olyan törékeny barna kislány, 
két mélytüzű fekete szemmel, amilyenek nem hin- 

I néni, hogy teremnek másfelé is, mint a mi akác- 
Isoros utcájú kicsi falunkban.

Utolsó líceumi esztendőim egyik vakációjában 
Iismerkedtünk meg. Meg emlékszem: a Nagyven*
I lég lő kerthely kiégében volt nyári mulatság. B4- 
Itorlalan kamaszkodó diák voltam meg. -le talpa­
imat már igen erősen bizsergette á eresnek észene- 
I karának pattogó cigánymuzaikája. A többi ma- 
I gamfajta diáklegény már valamennyi derékon-
I kapott egy-egy leánykát és büszkén kavarták ve­
lük a port a tán col ók számára készített hatalmas,

II - á rs fa lombok k al á rny ékozott sátorban.
Táncolni szerettem volna én is.
A jóiemreŐs leányokat már mind elkapkad-

I iák. Néztem erre, néztem arra, de már olyan hoz- j zámvaíót seliogyansem láttam. Ekkor pillántot- 
I tam meg Jucikát. Ott ültek édesanyjával az eg> ii< 
I hús sarokban. Nézték a táncoló párokat. Ismer­
tem ugyan őket már régebbről, hiszen az ilyen 
nagy világvárosban, mint amilyen az én 'falum 

I is — ki nem ismerné a másikat és k, nem tudna 
jaz égvilágon mindent a másikról. Éppen csak 
1 hogy nem voltunk egymással beszélgető viszonya­
iban. . . , , , ,

Kinéztem magamnak Jucikat. Uéptom -cgyet- 
1 kettőt <ALéjük, dt) miauul visszakoztam. Úgy,

Vihar pusztított 
a Skandináv félszigeten

Stockholmból jelentik: A Skandináv fél­
szigeten hatalmas vihar vonult végig. A szél 
másodpercenként 16 méteres sebességet ért ei. 
A svéd-dán partok mentén tLz ember a vízbe- 
fűlt.

Hollandia
ha9á5yta?anif.ot!a az áprüsi 

katonai intézkedéseket
Hágából jelentik: A holland kormány hon­

védelmi minisztere hatálytalanította az április 
11-iki rendel etet. melynek értelmében a holland 
hadsereget- készenlétbe helyezték. A hatálytala­
nító intézkedést azzal indokolták, hogy az álta­
lános helyzet ma kevésbé aggasztó és nem kell 
számolni küszöbön álló általános mozgósítás le­
hetőségével.
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Simoniam megbüntetik 
a vasúti ieppénztárosf, ha n 
utas me^kérdeiése nélkül atka!- 

mázzá a biztosítási bélyeget
Bucurestiből jelentik: A vasúti vezérigaz­

gatóság az utóbbi időben megállapította, hogy 
ellentétben az erre vonatkozó rendelkezésekkel, 
az állomási jegypénztárak az utasok megkérde­
zése nélkül alkalmazzák a menetjegyekre az 
európai biztosítótársaság biztosítási h-Mvegeit 
A vasúti vezérigazgatóság körrendeletét adott, 
amelyben ismételten figyelmezteti a ipgypénz- 
tárnokokat. hogy ez a biztosítás nem kötelező, 
azért, minden utast meg kell erre vonatkozólag 
kérdezni, óhajtják-e a biztosítást, vagy sem El­
lenkező esetben szigorú büntetést alkalmaz a 
vezérigazgatóság.

ahogyan egy hatodikos gimnáziöta szokott. 
Megint megindultam, de csak kevés volt a bátor­
ság. Végre mégis megembereltem magamat és 
hozzájuk mentem. Köszöntem, meghajoltam, mint 
ahogyan a többiektől láttam, elmormogtam a 
„Szabad lesz“ bűvös igéit — ég a következő perc­
ben nyakigpirulva segítettem én is minél nagyobb 
port felverni a mamák legnagyobb aggodalmára 

így kezdődött... __
Azután nagyon jó pajtásokká lettünk. Együtt 

korzóztnnk falum főutcáján, együtt jártuk vaká­
ciókban a hullámon hegyhátakat, szöllődombokat, 
r. vadvirásros érme!léki rétet . . . együtt hallgat­
tuk a nádas titkos suttogását, megdobáltuk az 
ijedt szárcsát és megcsodáltuk a vízalábukó fürge 
vadrucá-kat... . .

Eltelt egy év, két év. Juci ka. ég én jópa.1 fások 
maradtunk. Levelet, amikor nem voltam otthon, 
sohasem irtana neki. Ö e-em írt, mégis apaikor egy- 
egy hosszú iskolai évnegyed elteli, mindig mint 
révj cimborák szorítottuk meg egymás kezét. Az 
idő nem áll meg. Múltak a napok, suhantak a hó­
napok . . . Kikerültem az iskolából. Fpyszrre szue 
lett a falu. kicsinyek lettek a bogárhátú nádfede- 
lc* házak. Vonzott a váró?, mint mindenkit, aki 
egyezer belekóstolt a levegőjébe.

Elkerültem hazulról...
A hétköznapok itt szürkékké lettek és a va­

sárnapok. ünnepek unalmassá váltak. Hiányzott 
valami. Vnsrvtam a mi Ide templomunk után, ahol 
olyan 6*7-fvbő! fölcsendülve zeng n vasárnapi mise 
éneke. Vissza vágytam mindig. Hiába jártam a 
város virágdísze«’kertjeit, hiába jártam a parko­
kat. hiába kutattam bennük a mi rétünk illatat, 
hiába lestem a mi nádasunk sóhaját. Kerestem a 
mi ki? nád fedeles, házunkat — és kerestem az én 
kis pajtásomat, Jucikát... De nem találtam

Nagyritkán tudtam hazamenni. Ünnep volt 
számomra minden nap, amit otthon töltöttem. 
Oly jól esett ilyenkor megfürödni az emlékek har­
matjában és bobot yongani minden utat. minden 
ösvényt . . . végigsimogatni nz aranyló búzatáblá­
kat, gyönyörködni az Ér zöldezüst, víztükrötökéi­
ben. De jól 1? esett lenyomni egy ismerős utca- 
ajtó kittnee-ét és megkérdezni: Itthon van Jucika. 

De csak egy nap, két nap tartott a boldogíts-

■■ >. aj
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Moszkvába utazik 
a török küiügyminiszter

Moszkvából jelentik: Hír szerint a török 
külügyminiszter rövidesen Moszkvába utazik, 
hogy viszonozza Potemkin helyettes külügyi 
népbiztos látogatását.

Súlyos összeütközés 
a mongol-mandzsu határon

Tokióból jelentik: A mongol-mandzsu ha­
táron V.-.'árnap ismét súlyos összeütközésre ke­
rült sor. Mintegy ezer főnyi külső-mongoli-ai 
csapat, műszaki ütegek és száznál több repülő­
gép Monohani határkerületben támadást inté- 
vfKi a mandzsu csapatok ellen, de az egyesült 
mandzsu-japán csapatok a támadást visszaver­
ték. A japán légi erőnek sikerült negyven külső­
mongol iád repülőgépet lelőni.
»♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦»»❖♦♦♦♦♦♦♦fr***********

j\i elzárkózás politikája ellen 
beszéli Csikóséban Hull külügyi 

államtitkár
Washingtonból jelentik: Hull, az Egyesült 

Államok külügyi államtitkára Csikágóban be­
szédet mondott. Beszéde során védelmébe vette 
a nemzetközi együttműködés politikáját és a 
háború elkerülésére tett intézkedéseket.

__ A legsúlyosabb kérdésekkel is szembe
kell néznünk, — mondotta többek között. 
Bizonyos belpolitikai és külpolitikai kérdések 
összefüggésben vannak egymással. Némelyek az 
elzárkózás! politika védelmében azt hangoztat­
ják, hogy ha távol tartjuk magunkat más or­
szágoktól, akkor mentesülünk annak kockáza­
tától, hogy háborúba keveredjünk. Ez ellenke­
zik az igazsággal. Egyetlen ország sem biztosít­
hatja magának a békét, ha csupán hangoztat­
ja, hogy békét óhajt, amikor vannak nemzetek, 
amelyek készek másokat küzdőtérre szólítani es 

háborúba bocsátkozni

a kit egyszer vasimirkával megszólít a \ Ai a 
nem engedi ki többé kezéből. Szomorúan néztem 
a távolodó vonat ablakából a tornyunkb a tova­
tűnő szöllőhegyet, az isuneroe kilátót, amíg .

WÄTTW«*

az állomásokat: meg ot, meg kétto, meg egy
Az otthoni program most sem táltozoit Jk

arcín Lkíll.n rnv.rt ve«™?»™.

- rsrv
,^±m«.Är»ir»ÄrnA,.i« »

mögöt rejtőzködött. ,
- Kerüljön be - szólt végül. rájöt-
Jucika a '• Nem %nge2verUV; Ami-

tem a nagy zavar ok. • _ pcv fiatalember
kor beléptem é? ,u^Pmutatkozott. Bálint 
ie tfölállott az asztal mehol- i beültem én is- Be-
Gyórgy vagyok - monon''<u elhessegetni a
ezélgcttünk erről. auó.. „ „rt hangulatot
szobára nehezedő nyomott •^kerülni. Nem is 
Be bizony sehogyan sem > y , pn,öszöntem meg 
maradtam sokáig és ami > r tuíaidonképnon 
feledkeztem még airól is. y hívni Jucikát.

Ä srél.'tr tS-Ägvan sem

tUd^^tőelé^i'ésekíölvertek eondo^ataimból^Utánam

""kivei {dk® t lá’lmztam 'az előbb. 
ei^lr.BSnat - sÄtt meg - szeretnék nc-

z Ovenall fogpép
hatásos habja mindé 
lepedéket felold.
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A nagy tubus Lei 28.— A kis tufous Lei 18.

k Román Tudományos Akadémia r 
Őfelsége a király elnöklete alatt tartott disz 

ülésén hódolt L Károly király emlékének
Bucurestiböl jelentik: A Román Tudomá­

nyos Akadémia Őfelsége a király elnökletével 
és Mihály nagyvajda jelenlétében díszülest tar­
tott I. Károly király születésének százeves for­
dulója alkalmából.

A díszülésen Rádulescu-Motru professzor, 
az Akadémia elnöke mondott nagyszabású em­
lékbeszédet, amelyben rámutatott I. Karoly ki­
rálynak a román művelődét de különösen a 
román nyelv fejlesztésének odaadó szolgálatá­
ban szerzett érdemeire. Majd II. Károly kira y 
mondott magas szárnyalása emlékbeszedet.

Az Akadémia élete szoros kapcsolatban all 
I Károly király uralkodásával. Azért az akadé­
miának e százéves évfordulói ünnepsége elemi 
kötelesség volt. De bizonyos, hogy ez az ünnep­
ség mégsem a kötelességérzetből fakadt ha­
nem mindenkinek szíve óhaja volt adóznia 
ama uralkodó emlékének, aki annyi gondját 
viselte az Akadémiának és aki annyira hitt ez 
intézmény magasztos hivatásában.

A király ezután történelmi visszapillanta-

hány szót beszélni magával.
— Tessék, — feleltem kíváncsian.
_Láttam, hamar eljött Jucikáéktól kezdte

p- én szeretném, ha nem alkotna valami tévés véleményt “. Én feleségül szeretném venni

JUC Neín'tudtam, mit szóljak, mit feleljek. Va­
lami elszorította torkomat. 0‘ya" » £ 
váratlanul ütött meg ez a bejelentet.. AKaria 
mondani: Mi közöm hozzá?... Miért mondja, ez. 
éppen nekem? ... Ue hiába kerestem a szavakat,
nőm lőtt p,trv hang sem ajkamra... ,nem jött e.y n < Ua Bálint némi szünet
után'-,'én nemrég kerültem ide. de hallottam 
hiszen nem volt titok ugy-e, hogy maguk milyen 
in nait^ok voltak valamikor Jucik aval eg amit 
io pr t *■ . i m^o- rnoet sem szakadt, meg.
N m felejtenék el egymást. Éppen ezért közlöm 
magával szándékomat. És nem akarok utjukha 
viini Varsa néni már megszeretett. Jól is ke 
resek.'szépen el tudok tartani egy K^aJádot. 
ln-íj Irénke w szívesen lát . . . de ... ainmp
retném tudni a maga akaratát, a maga véleme

m,- n*;
i. i*,m mi, •***%>£* 5

SSSte m„i, »Wjwi w *•

szönöm ho^ nekem is szólt - és kérem ne hn
r-mudjék. límzv nem vettem észre, hogy eltelt az 

é- Tucika navvleány lett. T.átnm maga ló fűi 
komoB- fiatalember .. Szeressétek egymást. Higyje 
Pl én leszek a legboldogabb, hn Jucikát. - magu­
kat boldognak látom , . Eljövök holnap, szeren- 
raét és boldogságot, kívánni... _ .

F’váltunk És am? Bálint György léptei la. 
enn elhaltak a -ondes fab, békés utcaiam feltm
rÄUÄÄlf. mert ha utamba nem 
állnak másként, tudtam volna fele,ni annak a 
Bálint Györgynek, aki rádöbbentett a valóságra 
szerettem Jucikát.

sokkal ismertette, mennyire s-zívén viselte L 
Károly király a román művelődés, de különö­
sen a román nyelv ügyét s mennyire szerette 
ezt a nyelvet és milyen személyes áldozatokat! 
is hozott, hogy az akadémia a nyelv pallérozá­
sában s általában a tudomány szolgálatában 
teljesíthesse hivatását.

Majd így folytatta:
— Az az érdeklődés, amelyet 1. Károly ki­

rály az akadémia munkássága iránt tanúsított,'! 
csak folytatódott Ferdinánd királynak ugyaniig 
irányú gondosságában, aki ezz-el Románia ura>H 
kodéinak nemes hagyományait őrizte meg. No­
ha Románia uralkodóinak főgondja a hadsereg, 
megerősítésére irányult, sohasem felejtettük el,, 
hogy egy nemzet igazi ereje nem tisztán a 
fegyveres erőben, hanem a szellemi termetes 
minőségében nyugszik. Visszatekintve a román 
kultúrának az Akadémia fennállása óta muta­
tott fejlődésére, büszkék lehetünk a haladásra 
és elmondhatjuk, hogy Románia első királyá­
nak óhaja kezd teljesülésbe menni.

— Ez a kegyeletes megemlékezés, — fejez­
te be beszédét az uralkodó, — amelynek ün­
nepét üljük, csak megerősítheti a kapcsolato­
kat, amelyek az Akadémia fennállása óta ez 
intézmény és a román dinasztia között sohasem 
szűntek meg. Azért óhajtottam ezen az ünne­
pélyen jelen legyen szeretett fiam, a gyumte- 
hérvári .nagyvajda, hogy ezzel ő is magáévá te­
gye elődeinek hagyományát és mostantól fogva 
szüntelenül érdeklődjék az Akadémia munkás­
sága iránt. Megköszönve az elnök úr szavait, 
újból biztosítom az Akadémiát arról, hogy te­
vékenysége iránt állandó érdeklődéssel viselte­
tem és arról a hitemről és meggyőződésemről, 
hovv ez a magas kultúrintézmény mindig a 
román kultúra fejlesztésén és tekintélyen fog 
munkálkodni.

**0*1

Időjárás
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Még mindig íelhos 
marad az idő, sokfelé ismét eső, a homerseklet 

is alig javul.>»♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦*+************* 
$@r©z@to$ terrofcselelcinémfelc 

Palesztinában
Jeruzsálemből jelentik: Pünkösd hétfőjén 

több terrorcselekményt követtek eh Úgy *
.zik hogy zsidók a merénylők. Egy Jaffa köriül 
faluban a terrorcselekményeknek ot halálos es 
öt sebesült áldozata van. Merénylet történt egy 
arab mozgóképszínház előtt is ^ arab °lkelő 
-zervezet.t hadsereget akarnak létesítem a zsi 

dók ellen.
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Hogyan történik a szavazás ?
Fontos tudnivalók a választásokkal kapcsolatosan

/I választójogi törvény minden vonatkozásban olyan újításokat vezet be, amelyeknek eset­
leges nem ismerése maga után vonja a szavazatok megsemmisítését. Éppen ezért már most köteles­
ségünknek tartjuk felhívni a választók figyelmét, hogy a szavazás során a törvény intézkedései sze­
rint járjanak el.

1. Mindenki csak azokrd a képviselőjelöltekre szavazhat, akiknek a szakmájába, mint vá­
lasztó, feliratkozott.

2. Ezúttal nincs választói igazolvány s így minden választó vigyen magával olyan hivatalos 
iratot, amelyből személyazonossága megállapítható. (Lehet ez személyazonossági igazolvány, katonai 
irat, állampolgársági, avagy iskolai bizonyítvány, régi választói igazolvány stb.)

3. A szavazatszedő bizottság megállapítja a választó személyazonosságát és azt a tényt, 
hogy fel van véve a választói névjegyzékbe. A választó ezután aláir egy ivet s utána szavaz, a kö­
vetkezőképpen:

4. A szavazás nem listára történik, mint eddig, hanem személyre.
5. A szavazóknak a választási elnök pecsétjével ellátott borítékot adnak át. amelyben annyi 

fényképes szavazólap van, ahány képviselőjelölt van abban a szakmában. A választó ezzel a bo­
rítékkal bemegy a szavazófülkébe, kiválasztja azoknak a jelölteknek a szavazólapjait, akikre sza­
vazni akar, ezeket beleteszi a borítékba, azt leragasztja és saját kezűleg bedobja az urnába. Azokat 
a cédulákat, amelyekkel nem szavazott, még benn a fülkében, mielőtt kijönne, összetépi. Aki ilyen 
szavazólapot kihoz, súlyos büntetésben részesül.

6. A választó csak annyi szavazólapot tesz be a borítékba, ahányra szavazni akar. Tehát 
betehet egyet, kettőt, hármat, — de legfeljebb nyolc szavazólapot. Ila valakinek borítékjában 
nyolc szavazatnál többet találnak, annak szavazatát megsemmisítik. (Kivéve Urassá és Háromszék- 
megyét, ahol 10-et is tehet, mivel ez Bucsecs-tartománylioz tartozik.)

7. A választás kezdete junius 1. reggel 8 óra és legfeljebb 2 óra megszakítással addig tart, 
amíg mindenki le nem szavazott. A szavazást legkésőbb junius 2-án reggel 8 óráig le kell zárni.

8. A választás során tapasztalt sérelmek ellen a jelöltek előterjesztést (contestatie), a válasz­
tók pedig panaszt (reclamafie) nyújthatnak be a választás elnökének írásban.

A választójogi törvénnyel egyidejűleg királyi 
rendelettörvény által junius 7-re máris összehív­
ták az uj parlamentet. A képviselőválasztásokat 
junius 1-én, míg a szenátorválasztásókat az azt 
követő napon, tehát junius 2-án fogják megejteni. 
A magyarság vezetőinek gondoskodnak ' kellett 
arról, hogy népünk az uj parlamentben megfe­
lelő képviselethez jusson. E célból közvetlenül a 
választójogi törvény megjelenése után, felhívást 
intézett a magyar polgárokhoz és kérte, hogy 
minden egyes képviselői és szenátorválasztó jogo­
sultsággal rendelkező magyar ember záros határ­
időn belül jelentkezzék a választói névjegyzékbe

való felvételre.
A képviselő és szenátorjelölések során külö­

nös súlyt helyezett arra. hogy a Front igazgató­
sága előtt képviselt javaslat a magyar vidékek 
álláspontját fejezze ki. összesen 21 magyar jelölt 
indult a választásokon, akik közül 16 képviselő- 
házi és 5 szenátor! mandátumot kért.

A törvény rendelkezései értelmében a jelölé­
sek letételének utolsó határideje május 23, illetve 
24-ike volt.

Megalakult
a romániai Magyar Nép­
közösség gyergyói tagozata
Saját tudósítónktól. A napokban ült össze a 

Központi Szálló nagytermében a gyergyói magyar­
ság, hogy a romániai Magyar Népközösség gyergyói 
szervét ideiglenesen megalkossa.

Az egybehívó dr Gaál Alajos üdvözölte a köz­
pont kiküldöttjeit, gróf Teleki Adámot és dr Ko­
lumban Józsefet, majd az egybegyűltek kimondot­
ták, hogy a szerv megalakítására föltétien szükség 
van s annak élére arra érdemes egyéneket óhajta­
nak már most tenni.

A tisztségekre a következő személyeket jelöl­
ték:

Elnök: dr Gaál Alajos, alelnök: dr Márton 
András ügyvéd, titkár: Karácsony Antal, Kultúrá­
iig szerv, elnök: László Ignác föes peres-plébános, 
titkár: Schaff Ferenc tanító. Társadalmi szerv, el­
nök: Vákár József apát-plébános, titkár: Nagy 
Sándor banktisztviselő, elnök: Bereez János nyua. 
erdőmérnök, titkár: Bajna András banktisztviselő, 
gazda-elnök: Madaras Árpád, titkár: Molnár Lajos, 
Kereskedői szerv, elnök: Bajna Imre, titkár: Záriig 
L. István, Ipar szerv, elnök: Stenge! Károly, titkár: 
Schuller Károly és végül Ifjúsági szerv, elnök: 
Bajna József, titkár: ifj. Blénessy Jenő.

Választás után az egybegyűltek az Országos 
Magyar Népközösség jelenlegi elnökéhez az alábbi 
kérést terjesztették:

— Elnök Ur! A folyó hó 2,1-én gróf Teleki 
Ádám és dr Kolumbán József központi kikül­
döttek közreműködésével megtartott s a gyer- 
gyoi járás minden községéből és minden foglal­
kozási ágából összehívott értekezlet úgy határo­
zott, hogy az általa kijelölt vezetők elvállalhat­
ják a romániai Magyar Népközösség és a Nem­
zeti Újjászületés Arcvonalának beszervezését az­
zal a határozott föltét kel, hogy ez a megbíza­
tás csak az erre kiküldöttek által sürgősen s most 
már haladéktalanul elkészítendő szervezeti és 
alapszabályok nyilvánossá válásáig tart, mikor is 
nyomban átadja helyét a népképviseleti alapon

megválasztott s a romániai Magyar Népközösség 
közgyűlésének felelős vezetőségnek.

— A gyergyói járás magyarságának nevében 
egybegyűltek ismételten és nyomatékosan felhív­
ják Elnök úr nb. figyelmét, hogy ez az átmeneti 
„kinevezéséé"1 idő hosszabb ideig nem tarthat s a 
szerv alulról felfelé való kiépítése csak súlyos 
károsodások árán halogatható továbbra is.

— Egybegyűltek egy akarattal ragaszkodnak 
ahhoz is, hogy a gyergyói Népkissebbségi irodát 
haladéktalanul állítsák fel s fenntartásához a 
központ megfelelő támogatást nyújtson, mert 
enélkül helyi vezetőség nem vállalhatja a gyer­
gyói medence mintegy hatvanezer magyarságá­
nak testvéri megsegítését — ügyes-bajos dolgá­
nak eredményes intézését.

Ezután a már elkészített alapszabály ismerte­
tésére került a sor. Felolvasás után úgy határoz­
tak, hogy annak egy példányát átveszik alapos 
tanulmányozás végett és rövid időn belül haladék­
talanul visszaterjesztik. Majd gróf Teleki Ádám 
tartott rövid beszámolót a Magyar Népközösség ál­
tal eddig kifejtett munkásságról biztosítva az 
egybegyűlteket, hogy a vezetőség magyar faja iránti 
kötelességérzettől vezérelve a legjobb belátása sze­
rint cselekszik.

Az egybegyűltek megköszönve a kiküldöttek 
fáradozását, bizakodó lélekkel oszlottak szét.

KcimmeaÉ József:

Az őrük élet érettségijén
Ara tűzve 75 Lei

Az Istenben harmonikusan megnyugvó 
szenvedés érte mének valósáqos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.

A negyedik propaganda­
kiállítás, a negyedik sikert 

jelenti
Berlinben, május 26-án nyílt meg 

a román propaganda-kiállítás
Bucurestiből jelentik: Május 26-án nyitották 

meg Berlinben a román propaganda-kiállítást 
amelyet a propaganda alminisztérium rendezett.

A kiállítás a „Haus des Deutschen Handwerks“ 
nagytermében, Radu Crutescu berlini román követ 
védnöksége mellett nyílt meg. Gazdag és változa­
tos turisztikai anyagot ölei fel. Néhány száz fény­
képet, üveg-dia pozitivet, szőnyegeket, román nem­
zeti öltözeteket, népművészeti varrottasokat, egy­
szóval mindent, ami képet nyújt az országról tu­
risztikai és népművészeti tekintetben.

Láthatók a kiállításon a Transilvania és a Re. 
gele Carol hajók, továbbá egy L. A. R. E. S. re­
pülőgép és egy Malaxa aerodiiiamikue vonat mo­
delljei. Azonkívül kitömött állatok és madarak, 
amely a hegyvidékek és a Dunadelta állatvilágát 
mutatják be, azután agancs- és prémgyüjteménv, 
melyek Romániát mint a vadász,at hazáját ismerte­
tik.

Nem hiányoznak az ország szemléltető turisz­
tikai térképei sem, továbbá a földművelést, a 
petróleum termelést, a faipart szemléltető diagram­
mák, a Duna deltájának a mamaiai Rex hotelnek a 
képe, vadászházak a Duna delta vidékéről, aztán 
számos falragasz, röpirat, utazási tájékoztató 
ésatöbbi.

Minthogy a kiállítást a német illetékes köze­
gekkel létesített viszonossági megállapodás alapján 
rendezték, amelyek jelenleg Bucuregtiben a propa­
ganda alminisztérium palotájában látható német 
turisztikai kiállítást rendezték meg, a berlini ro­
mán propaganda-kiállítást különös gonddal, bősé­
ges anyag felhasználásával szervezték, hogy a né­
met közönséget kellőképpen tájékoztassák a romá­
niai turisztika lehetőségeiről úgy, ahogy annak fej­
lődését ma a propaganda alminisztérium irányítja.

Victor Jinga 
szövetkezeti miniszter 

előadókörutja Erdélyben
Nagyvárad. Saját tud. Dr Victor Jinga szö­

vetkezeti miniszter körútja során hétfőn délelőtt 
érkezett Nagyváradra. A szövetkezeti miniszter 
hétfőn este 7 órai kezdettel előadást tartott a vá­
rosháza dísztermében. Az előadáson megjelent a 
Nagyváradon tartózkodó Zigre Miklós kultuszmi­
niszter is, akit Victor Jinga miniszterrel együtt 
melegen ünnepelt az előadásra gyűltek tömege. A 
szövetkezeti minisztert elsőnek Dumitrescu keres­
kedelmi és iparkamarai elnök üdvözölte, majd 
Chirila Augustin polgármester mondott meleg­
hangú köszöntőt a város nevében.

Az üdvözlőbeszédek elhangzása után a szövet­
kezeti miniszter megkezdte „Kereskedelmi szerző­
dések és az ország gazdasági érdekei1" cimű előadá­
sát. Előadása során méltatta Nagyvárad gazdasági 
és kulturális jelentőségét, majd közérdekű gazda­
sági kérdésekről beszélve ismertette a német­
román gazdasági szerződés lényegét és a szabad­
zónák kérdését. Az értékes előadást a hallgató­
ság hálás tapssal jutalmazta.

Dr Jinga Victor szövetkezeti miniszter 
Márainarosszigeten

Saját tud. Dr Jinga Victor szövetkezeti mi­
niszter, kereskedelmi akadémiai tanár vasárnap 
este 7 órakor Nagybányáról Mára marossziget re ér­
kezett. A megye határánál Crisan Emil ezredes­
prefektus fogadta. Dr Jinga Victor miniszter az 
ortodox püspökségre hajtatott, 8 órakor dr 
Stan Vasile ortodox püspök, Crisan Emil ezredes- 
prefektus és Mociutsclii ezredes helyőrségi parancs­
nok kíséretében a vármegyeházára vonult. A me­
gyeház előtt dr Tite György polgármester a város 
nevében üdvözölte a minisztert, aki a „Nemzeti 
Ujjászületési Arcvonal“ iparos és földműves tag­
jainak sorfala között a díszterembe ment, ahol 
szépszámú közönség részvétele mellett előadást 
tartott. Dr Jinga Victor Szatmárra utazott. Hutáig 
a megye határáig Crisan Emil ezredes-prefektus 
kísérte el.
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Cassulo András.pápai nuncins 
hnszonOtéves püspöki jubileumának 

megünneplése Csiksomlyón
az

nuncius az üdvözlésekre adóit válaszban kiemelte 
erdélyi Egyházmegyei Tanács történelmi érdemeit 

és jövőbeli fontosságát
(Csíkszereda. Saját tudósítás.) A csíksomlyói 

pünkösdszombati nagy búcsújárás ünnepébe ragyo­
góan foglalódon bele Cassulo András érsek pápai 
nunciusnak a jelenléte. Már vasárnapi számunkban 
közöltük, hogy a nuncius szombaton itt, a csík­
somlyói történelmi nevezetességű kegyhelyen mon­
dotta el főpapi díszmiséjét az ő huszonötéves püs­
pöki jubileuma megünneplésére. A búcsújáró tö­
megek tízezreinek, a népnek is ünnepe lett az, 
hogy egyházának egyik legfőbb vezető egyénisége 
negyedszázados apostoli működés emlékeire tekint­
het vissza. A nuncius a pápa Őszentsége külön ál­
dását is hozta a búcsújáró népnek, s ez az atyai 
jóságú megnyilatkozás még bensőbb tartalmúvá 
tette az egyház legfőbb földi elöljárója és a nép 
lelke közötti egybeolvadást.

A jubiláló főpapi díszmiséről, az apostoli

nagyáldás kiosztásáról vasárnapi számunk már 
részletes közléseket hozott. A nunciusnak a dísz­
miséről való kivonulása is tele volt megható jele­
netekkel. A közönség tiszteletteljes sorfalai rajon­
gással hajoltak oda a főpap alakjához, hogy kéz­
csókkal illessék, vagy csak legalább ruháját érint­
sék. A nuncius könnyező mosolygással fogadta a 
hívők szeretetének ezt az odaadó megnyilvánulá­
sát. így vonult kíséretével együtt a templom mel­
letti ferencrendi szerzetházba, melynek kapujában 
Szőcs Dénes házfőnök fogadta a rendi testvérek 
élén. A rendházban volt az ünnepi ebéd is, melyen 
a nunciuson és Márton Áron püspökön kivül az 
Egyházmegyei Tanács és a Szentferencrend képvi­
selői, s a kerületi papság és a búcsúra sereglett 
hívők lelkészei, továbbá a világi hatóságok kül­
döttei voltak jelen.

Dr Gyárfás Elemér a csíksomlyói búcsú 400 éves malijáról
Az ebéd megkezdése előtt a ferencrendi tar­

tomány nevében dr Imecs Károly főatya köszön­
tötte a nunciust latin nyelven. Örömének adott ki­
fejezést, hogy házukat és a búcsújáró hívek sere­
gét a nuncius jelenléte mennyira megtisztelte. A 
meghatott nép leikéből imádkozik, hogy Isten 
áldja meg a Szentszék küldöttét. A kerületi pap­
ság nevében Bíró Ferenc mondott ugyancsak latin 
nyelven üdvözlő szavakat. Kiemelte, hogy az alsó 
papság az ő főpapjainak jelenlétéből és életpéldá­
jából üdvös buzdítást merít szent hivatásának tö­
kéletes teljesítésére.

Azután dr Gyárfás Elemér, az Erdélyi Római 
Katolikus Egyházmegyei Tanács elnöke francia 
nyelven a következő beszédet mondotta:

Nagyméltóeágu Nuncius ur!
Egyházmegyei Tanácsunk, híveink hű és il­

letékes reprezentánsa, őszinte háláját fejezi ki az 
én igénytelen szavaimmal Nagy méltóságodnak 
azért a jóindulatú figyelméért, hogy eljött a mi 
ősi csíksomlyói búcsúnkra s mély tisztelettel s a 
legnagyobb örömmel üdvözöljük népünk tör­
ténelmi földjén a Szentségéé Atya Nunciusát.

Csak a tizenhatodik század végén járt még e 
földön pápai követ, Poesevino jezsuita atya. ki el­
jött a székelyek közé, hogy rendezze a püspöki 
szék másfél évszázados üresen állása alatt meg­
zavarodott egyházi viszonyokat e igy Excellen- 
ciádnak szeretetteljes és jóakaratu látogatása 
valóban történelmi jelentőségű s minden időkre 
meg fog örökittetni annaleseinkben.

A csíksomlyói búcsút annak az 1567. évi csa­
tának emlékére tartjuk meg, mikor népünk fegy­
verrel védte meg a katolikus hitet s igy meg­
akadályozta a hatalomnak a kísérletét, hogy szét­
szakítsa a Szentszékhez való kapcsolatunkat. Ezt 
a bátor katolikus magatartást, melyet népünk 
évszázadokon át követett, nem politikai szempon­
tok sugallták, sem gazdasági érdekek, hanem 
népünk azért maradt meg katolikusnak és védel­
mezte szilárdan hitét, mert meg volt győződve, 
hogy ez a hit legértékesebb kincse, fenntartó és 
regeneráló erőforrása.

A mi földünknek magasak a hegyei, zord a 
klímája, népünknek a mindennapi kenyérért és 
évszázados jogaiért folytatott küzdelme mindig 
fölötte nehéz volt. Ezek a nehézségek rendkívüli 
erőfeszítéseket követeltek s ez magyarázza meg, 
hogy népünk jelleme komoly és kemény, néha 
talán kissé merev és büszke is. Aki azonban egy­
ezer megnyerte bizalmunkat, az biztosan támasz­
ka cihatik hűségünkre és hálánkra s Excellenciád 
két tényével — február 12-én szeretett püspökünk 
felszentelésével és most a csíksomlyói Szűz Anyá­
nál tett látogatásával — olyan jóságos Atyai sze- 
retetet tanúsított irántunk, melyet sohasem fo­
gunk elfelejteni. ,

A mostani látogatása annál értékesebb reánk 
nézve, mert Excellenciád a mi körünkben s a 
mi Szűz Anyánk történelmi szobra előtt mondta 
el püspökségének huszonötödik évfordulós fő" 
Pásztori miséjét s igy a személyes ünnepének 
örömeit megosztotta velünk. E huszonöt év alatt 
Excellenciád a kegyelem ajándékait osztogatta az 
emberek ezreinek Európában, Afirkában és Ame­

rikában 6 mi, Excellenciád nagy családjának sze­
rény tagjai büszkék és hálásak vagyunk, hogy e 
fontos évforduló részesei lehetünk.

Mély tisztelettel és hódolattal üdvözölve

1

A csíksomlyói kegytemplom

Nagyméltóságodat körünkben és kifejezve leg­
jobb kívánságainkat a huszonötéves jubileum­
hoz, biztosítjuk, hogy mindig igyekezni fogunk 
hálásaknak bizonyulni velünk szemben tanúsí­
tott jóságáért s törekszünk kifejezni hálánkat té­
nyekkel és cselekedetekkel, melyek megkönnyít­
hetik és segíthetik Excellenciád nagy és fontos 
feladataink hordozását és megoldását. Kérjük 
az Úristent, hogy magatartásunk igazolhassa há­
lás érzelmeinket, melyek e szerény szavak kife­
jezni akartak.

Isten hozta Excellenciádat, Isten áldja és él­
tesse mai huszonötévee jubileuma alkalmából!

Cassulo nuncius az üdvözlő beszédek egy-egy 
kifejezőbb mondatánál mosolygó fejbólintásokkal 
helyeselt, majd Gyárfás beszéde után szerető vála­
szokat adott mindenik szónoknak. A ferencren- 
dieket megdicsérte a nép körében végzett hit­
erősítő munkájukért, s kérte őket, hogy tovább is 
tartsanak ki népük mellett, mert ez a nép az ő

erősségük. A papságnak is kifejezte elismerését ée 
azt hangoztatta, hogy az itteni papságban s annak 
működésében a Szentlélek áldásával való eltelést 
meghatottan látja. Az egyházmegyei tanácsnak azt 
válaszolta, hogy ennek a különleges egyháztársa­
dalmi intézménynek történelmi nagy múltját és ér­
demeit jól ismeri, s jövőbeli hivatásának a fontos­
ságát is jól tudja. Minden jó törekvésével azon 
lesz, hogy az egyházmegyei tanácsot nagy feladatai 
teljesítésében elősegítse.

A beszédváltások után még Aftenisie görög 
katolikus kanonok tolmácsolta Nicolescu balázs- 
falvi érsek üdvözletét. A nuncius román nyelven 
mondott köszönetét a görög katolikus hittestvérek­
nek.

Az ebéd végeztével Cassulo nunciusnak dr 
Paál Árpádhoz, a Magyar Lapok főszerkesztőjéhez 
is volt néhány kedves szava. — Naponkint meg­
kapom a lapjukat és szeretettel fogadom. Fordí­
tanak is nekem a közleményeiből. De igyekszem, 
hogy majd magam is tudjam olvasni és érteni. 
Adja át szerető üdvözletemet a lap többi munká­
sainak és olvasóközönségének.

Zengő hegy.
Ennek a népnek nagy a hite

A díszebéd egv óra hosszáig tartott. Délután 
három órakor megzendültek a harangok, s megkez­
dődött a búcsújárok tömegeinek kivonulása a 
kegytemplom előtti Somlvóhegyen. A hegyen Kál- 
vári-út van, s a hegyet körülvevően egy szelíd lej- 
tősödéssel emelkedő körút, melynek középső ré­
szén, a hegy magasában kisebb templom emelke­
dik, honnan a körút megint lefelé kanyarodik. A 
hegynek a kegytemplom felé néző oldalán az emel­
kedő és a hegytetőről alávezető utak alulról is jól 
láthatók, különösen a zárda és a közelében levő 
árvaház felső emeletének az ablakaiból. A nun­
ciusnak az árvaház egyik ablakában készítettek 
kedves díszítésű, virágokkal és fenyőgallyakkal kö­
rülvett kilátót. Ő és kísérete onnan nézte végig 
a búcsújáró tömegek kivonulását.

Két óra hosszáig tartott a kivonulás s nem 
25 ezernyi volt a kivonuló tömeg, mint ahogy ko­
rábbi jelentésünk jelezte, hanem túl a 40 ezren. A 
gyergyóalfalviak csoportjával kezdődött a menet, 
utánuk száz meg száz egyházközség csoportjai 
végeszakadatlanul, s aztán a gyímesvidéki csángó­
magyarok csoportjával fejeződött be két óra múl­
va. A menet éle már a hegyet megkerülve, a hegy 
tetőre érkezett. A hegynek mind a két oldalán 
zengett a szép régi Mária-énekeknek a szava. A 
hegy alján is, a hegy tetején is. Zengő hegy volt, 
mely valami csodás nagy összhang áradatát öm­
lesztetté magából.

Előbb szemergett, aztán zuhogott az eső, s a 
hegy tetejére mintha ránehezedett volna a felle­
gek sokasága. De aztán megenyhült a felhők bo- 
russága, az eső is elállóit, az ég derülni kezdett. 
Többnyire minden évben így szokott lenni, — 
■mondják az emberek. A búcsú ritkán van eső nél­
kül. Áldás az, májusi eső, kell a földnek. S a 
templomi zászlós menetek rendületlenül haladnak 
fölfelé a hegyen. Minden egyházközség csoportja 
előtt három rúdon tartott nagyobb lobogó, utána 
fehér és kék zászlók alatt ifjak, öregek, férfiak 
és asszonyok a ínaguk külón-külon összetartásával. 
Minden falunak megvan a maga népviselete, mely 
nagyjában egyezik az egész Székelyföldön, de fa- 
lunkint mégis mindeniknek van valami jellegzetes 
ruhadarabja, vagy színe, más zsinórzása és kivar­
rása a ruhán. így egy tömeggé gyűlve eleven, szí­
nes, mozgalmas kép az egész zengő és megmoz­
dult hegy.

Az eső nem állít meg senkit. A menet eleje 
már a hegytetőről kezd aláereszkedni, mikor alatt, 
a kegytemplom előtti térről, az abba torkoló ut­
cákról egyre és egyre ömlenek az új zászlók és 
csoportjaik. Mikor a nuncius kilátójával átellenbe 
érkeznek ezek a zászlók a hegy alsó kezdetén, 
mindnyájan meghajlanak a főpap előtt. Ő szerető 
mosolygással osztja az áldást feléjük. És egyre 
meghatottabb lesz a csodálkozása. Környezetéhez 
fordul:

— Soha életemben még ilyen népet nem lát­
tam. Ennek a népnek nagy a hite.

CRONIN
világhírű munkái:

Réztábla a kapualatt.................... fűzve 185 lei
kötve 238 „

Ezt látják a csillagok . . . . « fűzve 314 „ 
A kalapkirály I., II. . . « • • . kötve 324 „

DANTE KIADÁS
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Nagyvárad, május hó.

A fiatal költő, akinek nemrég szép verses­
kötete jelent meg az Ady-emlékeket őrző körös­
parti városban, jólöltözködes dolgában nem ragasz­
kodik az Ady-hagyományokhoz. Gyakran belátogat 
hozzánk a szerkesztőségbe, ahol néhány éven át 
neki is volt íróasztala, elmondja, kinek sikerült — 
szerzői árban — könyvet eladnia, leül kis időre 
egykori helyére, amelyet bohém hajlamai miatt 
nem bírt megtartani magának, elkölti szalonnából 
és retekből álló tízóraiját, ami, erős a gyanúm, 
egyúttal az ebéd szerepét is betölti nála s aztán a 
támolygásig bizonytalan léptekkel, ruháján, arcán 
a gondozatlanság jellegzetes tüneteivel, de tekinte­
tében a mindig szépet-álmodás sugárzásával távozik.

Szépek ezek a versek, 
csak szomorúak és vigasztalanok .. .

Mielőtt azonban kibotorkálna az atcára, a 
nyomdába is benéz. Jó hallgatni íróembernek a 
szedőgépek kecegését, zörgését, zakatolását és 
érezni azt a papír-, ólom- és nyomdafestékszagkeve- 
rékből kialakult légkört, amelyben a nyilvánosság, 
a hírnév csábja kísért... De a fiatal költőt nem­
csak ez a nyomdai hangulat érdekli. Odasomjordál 
az előszedés korrigált kefelenyomataihoz, amelyek 
hosszú hasábokon lógnak egy falbayert szegen s 
gyorsan átnézi őket. Aztán kis csalódás kifejezése 
fut végig arcán:

— Megint nem jött le a kritika.
Igen, amit ezután szednek, az már csak napi 

esemény, időszerű riport, szenzációs távirat, „leg­
újabb" . .. Most már nem jöhet a kritika. Pedig 
hogy megígérték a fiúk.

Nekem a szívemre ment ez a titkos, szerény 
nyomdai ellenőrzés, — minden sürgetés, panasz 
vagy erőszakoskodás helyett. .. Más lapok már 
rég megírták beszámolóikat. És megállapították a 
fiatal költőről, hogy fejlődő tehetség, s hogy ko­
moly irodalom, amit csinál. Csak mi, akikhez leg­
közelebb áll, csak mi nem írtunk még mindig cgv 
szót se róla. Talán éppen azért, mert mihozzánk 
áll a legközelebb. És jobban látjuk benne, a tehet 
séges költőben a tökéletlen embert. A költő, — 
mondaná rá Mikszáth — olyan, mint a havasi kiirt 
csak messziről jó hallani.

— Szépek ezek a versek, — mondjuk neki, — 
Csak szomorúak és vigasztalanok kissé.

— Olyanok — feleli —, mint az életem.

„Az úr nem őrült csak részeg...“
Csakugyan elég szomorú, fegyelmezetlen, hányt- 

vetett ez az élet. Nemcsak az övé. Sok-sok fiatal 
író, költő sorsa ez: őrlődni, pusztulni a lírai ke­
dély nagy kilengései, fájdalmai, a kenyérgond és 
az alkotás kötelességérzete között. Hát érdemes? 
Azért, hogy a test és lélek vívódásaiból olykor ki- 
jegecesedjék egy szép szonett? Hát érdemes 
kérdezte Ady is, mikor pedig már ragyogó orcával 
állt az elsőknek az élén, S akkor a fiatal költő 
hogy érezze kielégítőnek, vidámnak az életét, 
amelyben megvan a nagy alkotók minden lelki

tiped
írni tiMül

Kállay Miklós:

Báthory István
Balanyi György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
mümellékletekkel. — Ara 
Itizve 247 Lei, kötve 342 Lei.

Báthory István életének megoldá­
sára csak Kállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
dag arad ás u fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag es 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uf fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem­
zedék életét.

Dante kiadás.

gyötrelme, minden esendőségre hajlamossága a nagy­
ság boldog elégtétele nélkül?

Ő maga meséli••
— Nagyon rendetlen életet éltem, kiskocs­

mákban hányódtam folytonosan. Nem lehet ezt 
bírni idegekkel. Már ott tartottam, hogy örült hí­
remet keltették. Ez nem lett volna nagy baj, de 
hölgyem emiatt nem akart többé szóba se állani ve­
lem. S én ittasan bolyongtam a szöllőhcgyeken és 
időnként harsányan kiáltottam bele a semmibe az ö 
nevét... Egy éjjel borozásból jövet az az ötletem 
támadt, hogy bebizonyítom neki: nem tébolyodl- 
tam meg. Becsengettem a bolondok házába. „Mit 
akar az úr? — kérdezte a kapus. „Őrült va­
gyok“, — feleltem, mert részeg fővel úgy okos­
kodtam, hogyha én magam nyilvánítom őrültnek 
magamat s a bolondok házában mégis megállapít­
ják rólam az ellenkezőt, akkor ennek föltétlenül 
meggyőző ereje lesz hölgyem előtt... „Igen, őrült 
vagyok, — ismételtem vad szem forgatással." — De 
a kapus legyintett: „Ugyan, menjen az úr . .. Az 
úr nem örült, hanem részeg“. . . Én azonban nem 
tágítottam. „Itt maradok,“ — jelentettem ki. — 
s nem is hagytam eltávolítani magam, míg másnap,

miután több heti éjszakázás után először jól ki. 
aludtam magam, az orvosok meg nem állapították, 
hogy beteg vagyok ugyan, de őrült nem.

„Uj ételei heti kezdenem"
Száz ilyen lump-eset hőse a fiatal költő. Meg­

tépázva került ki belőlük. De most már szinte egy 
éve szigorú fogadalmat tart: bármilyen fájdalma- 
san nélkülözi is a mámorokat... Lehet, hogy eh. 
ben a fájdalmában hanyagolta el még jobban ma­
gát. De viszont szert tett annyi akaraterőre, hogy 
ki tudta adni könyvét... S nini, a napokban ki­
öltözötten, frissen nyírva, borotválva toppant be 
hozzánk. Szinte világított a gondozottsága.

— Az Istenért, — mi történt veled? — kér. 
dezték a kollégák.

A fiatal költő szelíden mosolygott.
— Magam jöttem reá, hogy új életet kell kez­

denem. Egy előkelő orvos előszobájában várakoz­
tam, akitől azt a szívélyes üzenetet kaptam, hogy 
megveszi a könyvemet. Finom dámák ültek a vá­
róban és én türelmesen sétáltam fel s alá . - . Egy­
szer csak egy álló tükörben látom, hogy borzalmai 
csavargó közeledik felém . . . Haja bozontos, fi#. 
háját mintha rádobálták volna, pecsétesen... Ur. 
isten, ez én vagyok, — döbbentem meg. S elhúzód­
tam egy sötét sarokba. S ott elhatároztam, hogy pg 
így nem mehet tovább.

Hát ilyen ember — sok sorstársával együtt — 
a mi fiatal költőnk. De a szép, bánatos, néha hát­
borzongatóan kísérteties verseket, amelyek a kis, 
fehérfedelű kötetében megjelentek, mégis ő írta.

' ' ' ' ' ' (I. b.)

Keresett cikk a magyar könyv
Petőfit, Aranyt és Jókait keresik az „ódon ritkaságok botijában 
Még a régi iskolai könyvehet is megvásárolják néhány leiért. Nyilat• 

hozik a fűszerhereshedö, aki irodalmi szakmára tért át
Temesvár. Saját tud. Hogy mennyit és mit 

olvasnak ma az emberek, azt talán — bármeny­
nyire is különösnek hangzik — legtalálóbban 
egynéhány fűszeresboltban lehet manapság meg­
ái lapítani. Akad a külvárosokban fűszeresbolt, 
amelyben már csak mutatóba van fűszeráru 
vagy élelmiszer, egyébként azonban a falakat kö­
röskörül hatalmas "állványok takarják: roskadá­
sig könyvek tömegével megrakva. Van például 
az Erzsébet-külvárosban egy ilyen különös köny­
vesbolt: sokféleségével ez túltesz valamennyi
hasonló helyiségen. Lehet ott mindent találni: 
orvosi vagy mérnöki szakkönyvektől, folyóira­
toktól kezdve egész a kottákig, diszalbumokig. út­
leírás. algebra, szépirodalom és — ponyvater­
mék. Még pedig bőven. A könyvkereskedésekben, 
ahol a könyvek újak s ennélfogva drágábbak, bi­
zonyára ninicsen akkora forgalom könyvekben, 
mint a fűszeresbo 1 tban. A tulajdonos mindent 
megvesz olcsó pénzen s különösen örül, ha „ve- 
gyesárut“ hoznak kosarakban. Az egészért, együt­
tesen ad valami kis összeget s amikor aztán ren­
dezi a „zákmányt", talál benne akárhány olyan 
könyvet, amelyért egyedül megkapja azt az árat, 
amit az egész szállítmányért adott. Néha valósá­
gos ritkaság kerül felszínre: könyvecske az 

ezerhatszázas évekből — öt leiért, régi emlékbo- 
széd jón évii régi nagyságról, akiről azonban már 
alig tudunk valamit s régi teljesen elfogyott tör­
ténelmi mű. esetleg tizenöt leiért. TI a szépen van 
bekötve — a bekötési tábla sokat számit! — eset­
leg harmincöt vagy negyven lei az ára.

Hosrv eerv ilyen bolt tényleg kompetens fok­
mérője annak, hogy mit. és mennyit olvasnak az 
emberek, bizonyltja az üzlettulajdonos kijelentése, 
aki szerint sokezer könyv kerül igv forgalomba. 
Nincsen, aki pontosan megmondhatná, hogy tu­
lajdonképpen mennyi. Legjobban a kis könyvecs­
kék fogynak ,.pengősök“ és félpengősök“, meg 
hasonlók, ezeket leginkább „cserélni“ szokták. 
Vásárolnak kettőt vagy hármat belőlük, aztán 
visszahozzák, egy-egv leit ráfizetnek s újat visz­
nek. A rengeteg könyv egyréeze az üzlet ,.köl- 
csönkönvvtár“ osztályában van felhalmozva. Szé­
pen rendbehozva, ragasztva és papírba csimagol- 
va. Rengeteg előfizetője van a „kö 1 csőnkönyvtár­
nak“, de a kölcsönkönyvtárnak is bármely pél­
dánya eladó.

Azt mondja váratlanul az üzlet tulajdonosa:
— Érdekes megfigyelni, mit keresnek az em­

berek. Es mindig egyszerre szokták ugyanazt ke­
resni. Ha például valamely híres regény filmva­
riációját adják a moziban, egészen biztos, hogy 
abból a regényből mindent eladok, akármennyi 
példány legyen belőle.

— Most mit olvasnak?
— Éppen ez az, amiért, szóltam! Egv idő óta 

a könywáFá.rlók — nem a rendes cserélőkről be­
szélek — erősen keresik a magyar könyvet. Any- 
nyi Petőfi-kötetem volt, különböző kiadásban,

hogy már alig adtam valamit egy-egy ilyen köny­
vért. Ma nincs egyetlenegy Petőfi-kötet sémi 
Sőt: egyenesen avval állítanak be némelyek, hogyj 
Aranv János költeményeit akarják megvenni.,
Van aki Adyt kér. A kölcsönkönyvtárból az utób­
bi napokban vagy húsz Jókai-könyvet adtam el. 
Nagy az érdeklődés Mikszáth iránt is. Kelendő ai 
magyar könyv, kelendő a komoly magyar iroda-1 
lom." Aztán dől eg a történelem. És még valamit 
rekord-vásárt csapatain régi iskolai könyvekben.. 
Tucatszámra évekig hevertek ezek itt, ugvlát­
szott, hogy — üzletileg véve — az egész nem ér 
egv fabatkát. Nemrég még egy leiért adtam volna 
kilóját. Most aztán mindent megvásároltak. Ma­
gyar olvasókönyvet, iskolai földrajzi, történel­
met. Olcsó is: három—öt—hat lei...

Ila a f fisz er k er esk e d 6, aki könyvet árul fű- 
szeresboltjában, azt állítja, hogy nagy a kelendő 
sége a magyar könyvnek, hogy sokat olvasnak, 
el is kell hinnünk.

A fűezerkereslcedó nagy könyvforgalmát te* 
kintve, kompetensnek látszik, hogy „irodalmlj 
kérdésben“ úgy nyilatkozzon. Sch. B.

Ki felelős azért, 
ha a telefonáló eltöri a lábát!

Déva. Saját tud. Néhány évvel ezelőtt történt, 
hogy Calánescu Constantin petrozsényi főmérnök, 
az egyik este telefonálni akart a petrozsényi pos­
táról ‘ Amikor be akart lépni a telefonfülkébe, 
nem vette észre a fülke előtt _tátongó_ godrot* 
amelyet az épület javítását végző munkások _ 
lak oda. A főmérnök belépett a gödörbe, de oiy 
szerencsétlenül, hogy lábát törte. A főmérnök láD- 
törése miatt pert indított a szolgálatot veUc<j“° 
Izsák Hermina tclcfonoskisasszony ellen, amiért 
nem figyelmeztette a veszélyes gödörre. A fele­
lősséget később kiterjesztették Boér Dezsőre, a 
posta vezetőjére, majd a sorozatos torvényszár­
tárgyalásokon a Telefontársaságra, illetve a pos­
taigazgatóságra. Legutoljára aztán Sedeanu - 
colae vállalkozót, a postánál ‘folyó javítások ve­
zetőjét fogták perbe. _ .

Három éve folyik már a por, mig végül is a ti 
járásbíróság a régi magyar törvénykönyv parag­
rafusai alapján megszüntette a pert — ami egyes 
jelentett a vádlott felmentésével.

B&lánescu főmérnök azonban nem nyugodó 
bele a járásbíróság döntésébe és a megszűntei 
végzés ellen fellebbezéssel élt a dévai törvényie­
ken. A törvényszk eddig nem kevesebb, mint h. 1 
tárgyalást tartott — a legutolsót éppen a napos­
ban — de még mindig nem tudták megállapiMi- 
ni, hogy ki felelős a főmérnök eltörött lábáért'

f
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HÍREK
Szerkeszttőtiég é* kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
Itt'»FIZETÉSI ARAK.: Belföldön: Kgé«z érre 000. félíTre 450 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 
MauyarorSíínen: Kgész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

Igyes szám ara 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 Imér
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma • 80037

Telefoni <2-27.
Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

MUSSOLINI FOGADTA AZ ANGOL 
NAGYKÖVETET. Rómából jelentik: Mussolini 
szombaton első ízben fogadta Percy Lorrain, 
angol nagykövetet.

Zürichi zárlat. Párizs 11.75, London 20.70 há­
romnegyed, Newyork 443.50, Milánó 23.33 Am­
szterdam 238.30. Berlin 177.90, Prága 15.22,' Varsó 
83.75, Belgrád 10, Bucuretjti 325.

ELJEGYEZTE A GÖRÖG KIRÁLY HÚ­
GÁT A SPOLETTÓI HERCEG. Athénből je­
lentik: György, görög király húgát, Íréne her­
cegnőt eljegyezte a spolettói herceg. A vőlegény 
a savoyai-ház tagja.

1862 választót vettek lel Mármarosszi.geten a
választói névjegyzékbe. Saját tud. Mármaroeszi- 
geten a választói névjegyzékbe 1862 választót 
vettek fel, akik a képviselői választáson mint 
választók vesznek részt.

SZIVBENULÁSBAN MEGHALT BOUR­
BON FERENC HERCEG. Bourbon Ferenc 
herceg, aki szüleivel együtt Magyaróváron, 
nagybátyjánál, Albrecht főhercegnél volt láto­
gatóban, szív bénul ás következtében hétfőn reg­
gel meghalt. A 26 éves herceget szerdán teme­
tik el Magyaróváron, a főhercegi család ottani 
sírboltjában. Bourbon Ferenc herceg Párma 
Éliás hercegnek, Zita exkirályné fivérének és 
Mária Anna hercegnőnek, Albrecht főherceg 
nővérének fia.

* A nagyváradi Szent Orsolya zárda 8 (nyolc) 
osztályú líceumába, mely nyilvánossági joggal 
bir és román tannyelvű, a felvételi vizsgálatok az 
l-eő osztályra junua hó 22. és 23-án tartatnak. A 
szükséges iratokat június 21-éig kell beadni az 
igazgatósághoz.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE. Ezúton hív- 
juk fel azoknak az előfizetőinknek szíves figyel­
mét, akik részünkre postautalványon utalnak át 
pénzt, hogy az április 1-től életbe léptetett u. n. 
„Taxa de factaj“ díjat az átutalásnál szíveskedje­
nek lerónni, miután ezt az összeget a posta velünk 
fizetteti meg. Mi így csak ennek az illetéknek le­
vonása után fennmaradó összeget tudhatjuk be az 
előfizetési díjba. A kiadóhivatal.

Meghívó. A „Gyergyói Római Katolikus Ta­
nítóegyesület“ 1939. június 7-én DiÍróban a Ró­
mai Katolikus központi iskolában tartja tavaszi 
gyűlését, melyre az Egylet tagjait é.s a tanügy 
barátait tisztelettel meghívja az Elnökség. — 
Tárgysorozat: 1. Fél 9 órakor gyászmise Erőss 
József igazgató-tanitó lelkiüdvéért. 2. Gyakorlati 
tanítások: I. osztályban a természetrajzból „A
méh“, 111. osztályban a hittanból „Az imádság­
ról“. Mindkettő sorshúzás utján, az első a taní­
tók, második a hitoktatók közül. 3. Elnöki meg­
nyitó. 4. A muH gyűlés jegyzőkönyvének felol­
vasása és hitelesítése. 5. Tanítói ügyek és indít­
ványok. ti. Esperes-tanfelügyelői jelentés az isko­
lákról. 7. Táncolnak az iskola nővendégei. — Szü­
net. — 8. „A bontakozó gyermeki lélek és a taní­
tó“. (Közös tétel). 9 Énekel a ditrói gyermekkó­
rus. 10. Erőss József volt altfalvi ig.-tanítóról em­
lékbeszédet mond Petres Ignác. 11. A tanítások 
bírálata. 12. A jövő gyűlés helyének és tárgysoro­
zatának megállapítiása. 13. „Imnul Regal“. Énekli 
az eiko.la gyermekkara. Gyergyócsomafalva, 1939. 
május 12. Peren ez Sándor, e. elnök. Dr Hollanda 
János, esp. tanf. Botár Erzsébet, e. jegyző.

„ZSEBREPÜLŐGÉPEN“ SZELTE AT AZ 
ÓCEÁNT EGY AMERIKAI PILÓTA. Lissabonból 
jelentik: Thomas Smith, amerikai repülő, aki va­
sárnap reggel 65 lóerős „Baby Clipper“ re pülő gé­
pével felszállt Old Orchand Beachben, hogy átre­
pülje az Óceánt, vasárnap este 8 órakor leszállt 
Lissabonban.

5818 képviselöválasztó van Déván és a dévai 
járásban. Dévai tudósítónk jelenti: Most érkeztek 
be az egyes községházakról a kép viselő válasz ixtt 
jegyzékek. Eszerint Déván mezőgazdasági válasz­
tó van 737, ipar-kereskedelem 121 és értelmiségi 
U7, össesen 1315 választó. Az egész járás 54 köz­
ségében 4842 mezőgazdasági választó van, ipar- 
iereskedelmi 236 és értelmiségi 740, összesen 5818.

Meghalt a Szent László menház egykori fö-
nöknöje. Nagyváradon a Szent László menház- 
ban hosszas szenvedés után 81 éves korában, 
szerzetesi fogadalmának 50. évében meghalt 
Kucsera Gizella Leopoldin Szent Vince irgal­
mas nővér, a Szent. László-intézet kiérdemesült 
főnöknője. Az elhunyt főnöknő a háború alatt és 
az azt követő években állt az intézet élén és a 
legnagyobb ügybuzgalommal kormányozta az in 
tézetet. A jóságos és nemeslelkü apácát város­
szerte általános tisztelet és megbecsülés övezte. 
Temetése csütörtökön délelőtt 9 órakor lesz a 
Szent László menház kápolnájából.

U.T SZOVJET HADÜGYI NÉPBIZTOS- 
HELYETTES. Moszkvából jelentik: Pros/furov 
dandártábornokot helyettes hadügyi népbiztos­
sá nevezték ki.

* Uj telefon számunk: 33-35, Rudolf Mosse 
hirdetőiroda, nagyváradi fiókja, Rul. Regele 
Ferdinand 13.

ÁLLAMOSÍTJÁK CHILÉBEN AZ OLAJ­
VÁLLALATOKAT. Santiago de Chiléből je­
lentik: Chilében államosítják az olajvállalato­
kat. Az államosítást nem kisajátítás, hanem 
megvásárlás útján akarják megoldani. Nem 
csupán a külföldi nagy olajvállalatokat vásá­
rolják meg, hanem a chilei Copec társaság ál­
lamosításéi, is tervezik. A chilei kormány kö­
zölte a külföldi vállalatokkal, hogy üzemeiket 
három hónapon belül föl kell számolniok.

Tüzet okozott az égve felejtett gyertya. Torda. 
Saját tud. Nagyarányú tűz pusztított Tordán 
özv. Raiu Simonná Corcee-utca 21. számú telké­
nek gazdasági udvarán, ahol a tehén-istálló 
gyulladt ki, egy égve felejtett gyertyától. A tűz 
gyorsan terjedt s bár a szomszédok azonnal 
segítségére siettek, porig égett, több gazdasági 
épület, nagymennyiségű takarmány és odame­
nekült háziállatok is. A kár jelentékeny.

DANZIGBA ÉRKEZETT A NÉPSZÖVET­
SÉGI FŐBIZTOS. Danzigból jelentik: 
fíurckhardt népszövetségi főbiztos vasárnap 
Varsóból Danzigba érkezett.

Bérgépkocsi-sztrájk Tordán. Saját tud. Az 
utóbbi napokban a tordai gépkocsivezetőket le­
tiltották azokról az útvonalakról, melyeken a 
CFR társasgépkocsik közlekednek s igy leszorul­
tak a legfontosabb útvonalról: a Torda—Kolozs­
vár közti útról is, amely utas-forgalom tekinte­
tében a legfontosabb volt. A súlyos közterheket 
viselő taxisoknak valóságos kenyér-kérdése volt 
a két város közti személy-fuvarozás lehetősége, 
mert. a tordai városi forgalomból képtelenek meg­
élni. Miután eddig küzdelmeik eredménytelenek 
maradtak: végső kényszerűségből az összes tordai 
taxisok leállították gépkocsijaikat s ezt az elha­
tározásukat bejelentették az illetékes hatóságok­
nak. Egyben felfolyamodást terjesztettek fel a 
kormányzósághoz s abban a CFR ut-monopolium 
törlését s a gépkocsi-ipar akadályainak meg­
szüntetését kérték.

Súlyos szabadságvesztés és pénzbírság tiltott 
legeltetésért. Csíkszereda. Saját tud. Az erdészeti 
hatóságok igen szigorúan kezelik a tiltott legel­
tetési ügyeket. Olyan bírságokat és kártérítése­
ket követednek, melyek sok tekintetben elérik a 
legeltetett állatok értékét is. így Ambrus Janos 
cs.ibanyosvöigyi gazdálkodót ültetvényes erdőben 
történt legeltetésért 15 napi elzárással és 16 ezer 
lei pénz-büntetéssel sújtotta a törvényszék.

BIZTOSÍTÉK ELLENÉBEN SZABAD«, 
LÁBRAHELYEZTÉK AZ AMERIKAI NÉ-! 
MET SZÖVETSÉG VEZÉRÉT. Newyorkbólf 
jelentik: Kuhnt, az amerikai német szövetségi 
letartóztatott vezérét öt-ezer dollár biztosíték el-’ 
lenében sza bad láb ráhelyezték.

A román állampolgárság rendezése Tordán,
Saját tud. Oaszcsen száztíz olyan családfő jelent­
kezett összeírásra Torodén, akik kimaradtak volt 
az állampolgári névjegyzékből, de állampolgári! 
joguk kétségtelen. Ezt bizonyító okmányaikat áj 
városi fanács most terjesztette fel a kormányzó- 
6ág utján a belügyminisizterinmhoz.

JUGOSZLÁVIA IPARÜGYI MINISZTE­
RI*, LONDONBAN. Londonból jelentik: Tomics 
jugoszláv iparügyi miniszter két-három napi 
tartózkodásra Londonba érkezett.

Babszemet nyelt egy gyermekleányka és 
megmiladt tőle. Csíkszereda. Saját tud. Jakab' 
terenc madéfalvi gazdálkodó Klárika nevű hét­
eves leánykája babszemeket talált a kamrában! 
ée azzal játszadozott. Egy babszemet be is vett a 
szájába, amely lecsúszott a torkán és a gégefő­
ben megállott. Amire orvos érkezett volna, a 
szerencsétlen kislány megfulladt. A szülők ellen 
gondatlanságból okozott emberölés miatt indult 
eljárás .

FELVÉTEL INTERNÁTUSBA. A szent fe- 
rcncrcndi nővérek vezetése alatt álló sibiui 
(nagyszebeni) tanílónőkepző V-ik osztályába és 
a kereskedelmi líceum V-ik osztályába felvehe­
tők, akik a gimnázium negyedik osztályát vé­
gezték. A folyamodványhoz: állami születési! 
anyakönyvi kivonat és abszolváló bizonyítvány! 
vagy Értesítő csatolandó. Bennlakási havidíj! 
560 lei. Van az intézetben elemi iskola és négy' 
osztályú leánygimnázium is. Ezen tagozatokon; 
is 560 lei a havi ellátási díj. Tanácsos mielőbb 
kérni a felvételt, míg a helyek be nem telnek., 
A kereskedelmi líceumban van szegény ta­
nulók számára 20 ingyenes bennlakási hely, 
amelyért külön kell folyamodni. Prospektust 
készséggel küld az Igazgatóság. Az intézet rend­
kívüli előnye, hogy a növendékek gyakorlatitag| 
könnyen elsajátíthatják a német nyelvet.

Temetések. Özv. Szövérdf fy Gyuláné 
szül. Álmosdy Terézia 53 éves korában meghalt. 
Temetése tegnap volt. — Kiss Ferenc asztalos­
mester felesége, Gubányí Gizella 52 éves korában 
meghalt. Temetése tegnap volt. — Nyerges Jó­
zsef 55 éves lakatosiparos meghalt. Temetése -teg­
nap volt. — R i d i Károlyné szül. SzJaíkai Te­
rézia 72 éves korában meghalt. Temetése tegnap 
volt Seleuson. — Zsurzsucz Demeter 66 éves! 
korában meghalt. Temetése ma délután lesz a 
Ilaller-kápoInábóL — Nagyontisztelendő Leo­
poldin Szent Vince irgalmas nővér (Kucsera? 
Gizella) a Szent László-intézet kiérdemesült fő­
nöknője 81 éves korában elhunyt. Temetése csü­
törtökön délelőtt, 9 órakor lesz Nagyváradon a 
Szent László menedékházból. (Erdélyi „Concor­
dia“.) 1

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG PA-. 
RIZSBAN. Párizsból jelentik: Vasárnap este a 
Montparnasse pályaudvaron ki siklott egy sze­
mélyvonat. Két utas meghalt, 20 megsebesült.

Titokzatos körülmények között eltűnt 
a budapesti román követ egyik tiszt­

viselőiének menyasszonya
Á román határállomás és Árad között szállították le a vonatról. 

Európa egész rendőrsége keresi a feltűnő szépségű leányt
Budapestről jelentik: A rendőrség néhány 

nap óta keresi Rauch Ibolya 19 éves feltűnő 
szép, szőke, budapesti leányt. A leány titokza­
tos körülmények között tűnt el s ma már egész 
Európa rendőrsége keresi, de mindeddig nem 
került elő. Rauch Ibolya Budapesten megismer­
kedett Petre Leucupa követség! tisztviselővel s 
az ismeretségből szerelem fejlődött Leucutiát 
néhány héttel ezelőtt katonai szolgálatra hív­
ták be és Romániába kelett utaznia. Elutazása 
előtt abban állapodtak meg. hogy a férfi közöl­
ni fogja tartózkodási helyét s a leány utána uta­
zik. A követség! tisztviselő egy héttel ezelőtt 
közölte Rauch Ibolyával, hogy Aradon van és

oda várja menyasszonyát. Rauch Ibolya ezelőtt 
öt nappal el is indult Budapestről, de a mai 
napig sem érkezett meg Aradra, mert útköz­
ben eltűnt. A nyomozás megállapította, hogy 
titokzatos kezek már korábban is el akarták 
választani a fiatalokat. Rauch Ibolya ellen a 
főkapitányságon névtelen följelentést adtak be, 
de kiderült, hogy az abban foglaltak merő 
koholmányok. A nyomozás azt is megállapítot­
ta, hogy a leány valóban átlépte a. román ha­
tárt. de a határ és Arad között eddig ismeret­
len egyének leszállították a vonatról.

A budapesti román követség intézkedett, 
hogy egész Romániában nyomozzanak a rejté­
lyesen eltűnt f>Ul leáoy. után. yV V
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^8 Mag>of Lapok

épi'Fel keM -*-•!—*’—#^"~s ,«■
a bucovinaí «József fal vat-
Józsefi alván ak, a bukovinai székely község­

nek borzalmas pusztulása hosszú ideig gyászos em­
lék marad. Százezrek részvéte fordulj azok Jete, 
akik megüszkösödött tetőgerendák, bedőlt tűzfalak 
közt siratják házuk, otthonuk pusztulását es keh 
jégbeesett reménytelenséggel tekintenek a /ovo 
Jkiláitástalansága felé.

Zokog egy falu.
Gyermekek, asszonyok erős kezű cs erős szivu 

apák, reszkető vének zokognak, mert emberoltok 
verejtékes, keserves munkájának minden gyümöl­
cse odaveszett. És Józseffalva dolgos, nagy erőfe­
szítésekkel küzdő, vallásoslelkü nepe koldus­
botra jutott. Földönfutóvá lett egy bukovinai ma­
gyar falu! , ,

Megdöbbentő volt ez a csapos, meg azolt sza­
mára is, akik csak távolról az újságok, vagy a rádió 
utján értesültek Józseffalva végpusztulásáról. De 
sokkal borzalmasabb és szivettépőbb volt azok sza­
mára, akiknek arcát pirosra festette, ruháját meg­
perzselte, házát, apró vagyonkáját elemésztette, 
felégette a szörnyű tűzvész és tehetetlenül kellett 
végignéznie falujának szörnyű pusztulását.

De Józseffalva népének arcán mégis felszárad­
tak a könnyek. Panaszukat és jajszavukat kemény

akarattal, lelkűk mélyére rejtették és ősi erővel, 
kitartással munkába kezdenek, hogy hősies küz­
delem árán új életet teremtsenek, új otthont épít­
senek üszkös gerendák, bedőlt tűzfalak fölött, a 
hamuesővel borított kicsi falu helyén. Józseffa.va 
népe fel akarja és fel fogja építeni a falujal. Ángy 
munka lesz ez, nehéz munka, hosszú esztendői, 
újabb verejtékes küzdelme.

Segítenünk kell nekik! Segítenünk kell, hogy 
a régi Józseffalva romjain felépülhessen az új falu, 
az új magvar falu. Kötelességünk, hogy segítségére 
siessünk bukovinai magyar testvéreinkhez és min­
denki módjához, tehetségéhez képest hozzájáruljon 
az új magyar falu felépítéséhez!

A „Magyar Lapok“ ezért külön is segélyakciót 
hirdet a József falvi tűzkárosultak megsegítésére. 
Az adományokat lapunk kiadóhivatala is Ora­
dea — Nagyvárad, Str. Regele Carol 11. No. 5. 
szívesen továbbítja.

*
Itt nyugtázzuk Kovács János nyugdíjas tanító 

adományát, aki még a felhívások előtt 100 leit 
küldött hozzánk, hogy juttassuk el a Józsefiülw 
tűzkárosultak számára. A beérkező adományokat 
hasonlóképpen hírlapilag nyugtázzuk.
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Megrendítő kép az elpusztult Józseffalváróí
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Meggyilkolt férfi holttestét halászták ki a 
Körösből. Nagyvárad. Saját tud. A körös tar jani 
ceendőrség telefonon jelentette az ügyészségnek, 
hogy az esőzésektől megáradt Hörög vize egy 40 
—45 év körüli férfi holttestét vetette partra- Az 
ismeretlen férfi holttestén szúrástól eredő sebeket 
találtak. Az ügyészség elrendelte a holttest fel- 
boncolását és egyben nyomozást indította x sze­
mélyazonosságának megállapítására, mert a se­
bekből arra következtetnek, hogy az ismeretlen 
férfi bűntény áldozata.

Nagyváradon leplezték le a Toldalaghy kas­
tély betörőjét. Saját tud. Az egyik Marosvásár­
hely melletti községben néhány héttel ezelőtt el­
fogtak egy Nagy János nevű gyanús embert, aki 
a csend őrségen azt vallotta, hogy Magyarország­
ról szökött "át, mert nem akart katonáskodni. 
Az állítólagos Nagy Jánost előbb Désre kísérték a 
csendőrök, mert azt vallotta, hogy ot tszületelt. 
Désen aztán kiderült, hogy hamis adatokat val­
lott be. Onnan átkisérték Kolozsvárra. A kolozs­
vári rendőrségen továbbra is megmaradt amellett, 
hogy öt Nagy Jánosnak hívják és itt is azt val­
lotta, hogy Magyarországról szökött át és ezert 
a kolozsvári rendőrség átadta az itteni hatósá­
goknak. Nagyváradon aztán megtörtem a lelep­
lezés. A rendőrségen megállapították, hogy 
Nagy János nem más, mint Veres Lajos, akit 
az ország valamennyi rendőrsége köröz. \ eres 
életének javarészét különböző ^egyhazakban töl­
tötte el. Kiderült, hogy börtönből való legutóbbi 
kiszabadulása után, egy Szabó Kálmán nevű tár­
sával együtt, aki még most is szökésben van, 
betört gróf Toldalaghy akácfalvi kastélyaim ee 
onnan rengeteg ékszert, ezüstöt és ruhaneműt 
lopott el. Marosvásárhely környékén Veres és 
Szabó több hasonló betörést ia elkövetett.

Nagy részvét kísérte utolsó útjára dr Schiff 
Ernőt. Nagyvárad. Saját tud. Dr Schiftf Ernőt, 
a Kiváló gyermekorvost vasárnap délután 5 óra­
kor temették el óriási részvét mellett a nagy­
váradi Rulikovezky-uti zsidó temetőben. Az el­
hunyt kívánságára a temetés a legnagyobb egy 
szerűségben felvt le. Dr Schiff Ernő koporsójá­
nál dr Mátéi loan, az Orvosi Kamara elnöke, a 
kamara orvosainak nevében búcsúzott az el­
hunyttól, míg dr Konrád Béla az Orvos és 
Gyógyszerész egylet nevében mondott búcsúbeszé­
det. A temetésen egyébként az orvosi és gyógy­
szerészi kar tagjain kívül a nagyváradi társada­
lom minden rétegéből számosán jelentek meg és 
kísérték utolsó «földi útjára Nagyvárad neves 
gyermekorvosai.

Irtóhadjárat a káposztalepkék ellen. Nagy­
várad. Saját, tudósítónktól. Tekintettel arra, hogy 
Nagyváradon, mint a megyében nagyon sok gaz­
da elmulasztotta gyümölcsfáit meghernyózni, a 
kártékony fehér pillangók, az úgynevezett ká­
posztalepkék annyira elszaporodtak, hogy óriási 
tömegükkel már a jövendő évek gyümölcster­
mését. veszélyeztetik. A biharmegyei Mezőgazda- 
sági Kamara minden rendelkezésére álló eszköz­
zel harcol a kártevő lepkék ellen és elhatározta, 
hogy mindazoknak jutalmat ad, akik segítenek 
a lepkék elpusztításában. Közölte a kamara az 
iskolás gyerekekkel, hogy minden 100 darab lep­
ke után 1 leit fizetnek ki. Az összegyűjtött lep­
kéket az „Ocolul A gr i col“ N. Zsiga-utca 8. szám 
alatti Hivatalában és a központi járás főszolga- 
bíróságán (Matei Basarab-u. 1. szám) veszi át.

Adomány. A józseffalva! tűzkár álltaknak 
N. N. 500 leit adott. Eljuttatjuk.

KOLOZSVÁRON SZAVAZNAK A VA- 
n V ni SZ''N VmiíVÁI.ASZTOK. Nagyvárad. 
Saját tud. in. Uovdnyi József törvényszéki el­
nök felhívja a szenátor választók figyelmét ar­
ra, hogy a nagyváradi szenátor-választók jú­
nius 2-án választanak Kolozsváron. A válasz­
tás reggel 8 órakor kezdődik a kolozsvári vá­
rosi járásbíróság 19. számú szobájában. A sze­
nátor-választók vasúti jegyét már kikézbesítet­
ték. Ha netalán valaki még nem kapta volna 
meg a vasúti jegyet, az azonnal jelentkezzék 
a nagyváradi -törvényszéken, ahol jegyét átve­
heti.

Súlyos gépkocsielgázolás Nagyváradon. Sa­
ját tud. Súlyos gépk o csiezerencsót-lenség történt 
pünkösd második napján az Avram La neu-u te á- 
ban. Mogyorósi György közkórházi portás Ma­
nóra nevű kislánya a járda szélén, édesanyjá­
val a villamosra várakozott. Amikor látta, hogy 
közeledik a villamoskocsi leléptek a járdáról cs 
megindultak a megálló felé. Ebben a pillanatban 
a 321-es bérautó robogott el mellettük, elkapta a 
gyereket és keresztülgázolt rajta. Mogyorósi Ma­
ri-órát súlyos sérülésekkel szállították kórházba.
A gépkocsi vezetőjét Blum Józsefet előállították 
a rendőrségen.

AMERIKÁRA KÉSZÜL EGY RANSAGI 
OPERAÉNEKESNŐ. Temesvár. Saját tud. Süve­
ges Aranka ismertnevű temesvári operaénekesnő, 
aki a templomi énekkarban is közreműködik, érte­
sülésünk szerint Amerikába készül és Montevideo- 
ban vállal szerződést, mint rádióénekesnő. Süve­
ges Arankának öccse lakik Montevidcoban, aki ott 
a világ egyik legnagyobb villany tele pétiek föiizem- 
vezetője. Az operaénekesnö öccse és rokonai már. 
többizben hívták Süveges Arankát ki az Ujvilágbtv, 
sőt fényes szerződésekkel is biztatták. Süveges 
Aranka most hajlandónak mutatkozott az egyik\ 
ajánlatot elfogadni. Oklevelét ás egyéb iratait már 
el is küldte Amerikába azzal, hogy bármikor kész, 
indulni és állását elfogadni.

Megdöbbentő falusi gyilkosság. Nagyvárad. 
Saját tud. Megdöbbentő gyilkosság történt pün­
kösd szombatján a délutáni órákban a biharme­
gyei Gyanta községben. A gyilkosság áldozata 
Orosz János 67 éves jómódú -szőlőbirtokos. Orosz 
János .feleségével együtt szombaton délután ki­
ment a temetőbe fiuknak sírját meglátogataik 
Orosz Jánosnak a Ifiatal legény fia -titokzatos 
körülmények között eltűnt karácsonykor . es 
csak hosszú hetek múlva akadtak rá holttestere. 
Annakidején ebben a titokzatos ügyben nyomo­
zás is indult és megállapították, -hogy a fm va.ó- 
szinüleg öngvilko-s lett. A szülők azonban azt 
-gyanították, hogy fiók at Boros Bere Peter egy 
régi haragosuk tette el lábalól. Szombat délután, 
amikor Orosz János hazafelé tartott a temevo- 
ből éppen összetalálkozott, Boros B. Péterrel. Mmt 
mindig, most is veszekedni kezdtek, majd hirte­
len szóváltás közben, Boros bicskát rántott es 
szivenszurta Orosz Jánost aki néhány pillanat 
múlva meg is halt. A gyilkos gazda tettének - 
követése után önként jelentkezett a csendorsé- 
gen. Orosz Jánosnak a hozzátartozói most kérik, 
hogy ennek az ügynek a kivizsgálásával kapcso­
latosan újból indítsanak nyomozást a szerencsét- 
len végű gazda fiának titokzatos öngyilkossági 
ügyében is. Boros B. Pétert beszállították a 
ügyészségre és megkezdték k ih a 1 lg-at ás át.

Anyák napja az Őssi-telepi református kul- 
turházban. Nagyvárad. Saját tud Kedves és csa­
ládias kulturelőadást rendeztek punkosd első 
napján délután 5 órai kezdettel az O.-’si-telepi 
formátus kulturházban. Az „Anyák naPl u ' 
pélves szavalatok, köszöntök, kis jelenet k 
Boda nővérek kis filharmonikusai és nagy sza­
lonzenekar szerepeltek. A szépszámban megjelent 
közönség lelkesen megtapsolta az ügyesen szaval. 
kis csöppségeket és a szép hegeduszámok ■ -
nvitó köszöntőt mondott Balta Rózsika III. o 
tályu tanuló. Pleyer: „Pünkösdi hallclujja a
kis filharmoniksuok adtak elő Boda. Bk°;r 
nárnő vezetésével. Verseket szavaltak. László 
\nna, Barabás Böske, Bojtor J<tezef ^1-
Róza. Kovács Miklós és a Gyermek Otthon ki 
csíny tagjai. Szék or ny és Rózsik,a és Szakács 
Egyházi énekeket énekelt hegedű kíséred^ 
Az anyák napja jelenetet Barabas Boska Ki. 
Juliska Varga Rózsika, Opre Lajos, Szabó Zo 
tán és Darvasi Jancsi adták elő. Az. állam, is­
kolába járó református növendékek svédtorna.
gyakorlatokat mutattak he, majd Dankla. Con­
certino című darabját játszotta el a Boda 
rck szalonzenekara. A zenekar tagjai F ^ ^ 
Muci, Szabó Böske. Nagy Sándor, Réti N„ Dem 
kó Pál. Donó Erzsébet, Boér Pista Ciobata 
Anna. Boka Pista, Krammor Sándor, haim 
VaV Fekete Tibor, Törő Irén, Nagy Vali, Hotly*.
fenő, Orbán Miklós. Horváth Laci Nagy Ferhi 
Barta Jóska. Kasztor Bandi Nagy Jóska Orbán
Manci, Dobos Rózsi, Szenteeey Gabi, Salanno. 
Pista Varga Duci, Szabó László, Fenessy F,1 
voltak. A gyermekszámok betanításáért Vékony 
Irénke tanítónőt illeti a dicséret.

I
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1 Régészeti és Tőrténelni 
Egylet közgyűlése

Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei és 
Nagyváradi Régészeti és Történelmi Egylet hét­
főn délután a múzeum nagytermében, szép kö­
zönség jelenlétében tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését.

A közgyűlést dr Némethy Gyula prelátus- 
kanonok, az egyesület elnöke rövid, emelkedett 
hangú beszédben nyitotta meg, amelyben ke- 
"■yeletes szavakkal emlékezett meg az egyesület 
esryik lelkes tagjának, Szmazsenka Ernőnek 
elhunytéról, javasolva emlékének jegyzőkönyvi
megörökítését.

Ezután Follmann Géza teológia: tanár tar­
totta meg rendkívül érdekes, nagy anyagot fel­
ölelő előadását „Az ember küzdelme a betűért“ 
címen. Lebilincselő módon tárta fel a hallgató­
ság előtt a betűírásnak évezredekre visszamenő 
történetét. Kezdve a kezdetleges népeknél még 
ma is használatos csomózás-rovás és képíráson, 
szemléltető képekben is bemutatta az egyipto­
mi hieroglifákat és a hieratikus írást, vala­
mint az asszír írást és a székely rovásírást, rá­
mutatva a fejlődés mozzanataira a napjaink­
ban használatos írások kialakulásáig. A közön­
ség mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta a 
tudós professzor előadását.

Majd az egylet őrének. Rácz Andrásnak a 
jelentése következett. Beszámolt arról, hogy az 
egyesület megvásárolta az egyesület volt elnö­
kének, d,r Karácsonyi János címzetes püspök 
arcképét, amelyet Fischoff Frigyes készített és 
ajánlott fel a múzeumnak.

Béliéiig Ferenc titkári beszámolójában is­
mertette az egyesület működésének egy évi tör­
ténetét. Felemlítette, hogy a hatóságoknál ele­
get tettek az egyesület működéséhez szükséges 
alakiságoknak, továbbá jelentette, hogy a mú­
zeum kertjének egyrészét bérbeadták a Notre 
Dame de Sion intézetnek és megállapította, 
hogy az egyesület a körülményekhez képest 
élénk tevékenységet fejtett ki.

A közgyűlés tudomásul vette úgy a titkán 
mint a pénztári jelentést s a vezetőségnek a 
felment-vényt megadta.

Ezután dr Némethy Gyula prelá.tus-kano- 
nok bejelentette az egész elnökség lemondását 
és a korelnöki tisztség ellátására Imrik S. Zol­
tán prelátus-kanonokot kérte fel. A korelnök 
javasolta, hogy tekintettel Némethy Gyula pre- 
látus-kanonoknak az egyesület életében _ kifej­
tett munkássága és tudományos érdemeire, is­
mét őt válassza meg elnöknek a közgyűlés. Er­
re közfelkiáltással Némethy Gyula prelátus- 
kanonokot választották meg elnöknek, aki erre 
ismét elfoglalta az elnöki széket.

Majd a tisztikar megválasztására került a

Alelnökök lettek: Dr Gziffra Kálmán es 
dr Gyöngyössy István. Titkár: Bélteky Ferenc; 
pénztáros: B rüszt István; múzeum őr és könyv­
táros: Rácz András; ügyész: dr Déváid László. 
A választmány tagjai: Resinszky Antal dr 
Markovits Manó, dr Thu-ry Kálmán, dr Schrif- 
fert Béla, Adorján Péter, Lőwenstem Zsig- 
mond, Follmann. Géza, dr Bíró József, l'ncze 
Linót, dr Nemlaha György, dr Patzkó Elemcr 
dr uilfert József, dr Petry Gyula, dr Szirmay 
Lajos, Szilágyi M. Dózsa, Horváth Árpád e; 
dr Krüger Jenő.

A közgyűlés ezzel végétért.

Margaret Mitshell:

Elfúlta a szél
Több mint kilencszáz oldal ez a hatalmas al­
kotás, amelyen szerzője hét évig dolgozót- 
Egy nagy szerelem és egy nép éU’t-halá.ku- 
deleiének regénye, de ugyanakkor döbbenetes 
hűségű történelmi munka és ragyogó lelo.y 
tanulmányok sorozata. A cselekmény olyan 
bősödru, mint a kiáradt Mississippi — de
ugyanakkor a lélekrajz, az emberábrázolás 

minden értéke is meg van benne

Ara 264 lei és portó.
Singer és Wolfner kiadása.

SPORT
........... .... ............... .........

Nagy küzdelem a kiesési zónában
A Glória és a Tricolor már biztos kiesők. — Melyik csapat 
lesz a harmadik? — Legsúlyosabb helyzetbe a kolozsvári

Victoria került
Vasárnap játszották le a Nemzeti Bajnokság 

A) osztályában az utolsóelőtti fordulót. Óriási 
küzdelmeket vívtak a csapatok. A bajnokság kér­
dése már teljesen lefutottnak tekinthető és így a 
kiesés elleni heroikus küzdelem tartja ébren a 
sporttársadalom érdeklődését. Kilenc csapat har­
colt a kiesés ellen az utolsó mérkőzéseken. Kettő 
közülük a Gloria és a Tricolor, nem kerülhette el 
sorsát. Most már csak az a kérdés, melyik lesz a 
harmadik? A Gloria váratlan bucuresti győzelme 
halvány reménysugarat jelent ugyan az aradi csa­
patnak. A ngybányai Kárpát FC a nagyváradi 
Szőke góljával és jóadag szerencsével, no meg 
egyéb mellékkörülmények közrejátszásával legyőz­
te a Victoriát és így menekült a kieséstől. Győzel­
mével végveszélybe döntötte a \ictoriát, a liga 
egyik legjobb csapatát.

A Victoria utolsó mérkőzése Bucurestiben 
van, a Sludenlesc ellen, amely szintén 19 ponttal 
áll és ha nem tud pontot szerezni a Victoriától. 
kieshet. Hasonló helyzetben van a Kinizsi és a Ra­
pid FC. A Rapid érthetetlen módon, saját pályá­
ján kikapott a Glóriától és így a kiesés legközvet­
lenebb zónájába bukott. Utolsó meccsén, a Vénus 
ellen ez a csapat nagyon nehezen szerezhet pon­
tot. Hasonló helyzetben van a Kinizsi, amely bár 
becsülettel harcolt, Bucurestiben vezetett is a Vé­
nás ellen, mégis kikapott és szintén 19 pontja van. 
Utolsó mérkőzését viszont a Ripensia ellen játsza 
Temesváron. A Kinizsi sorsa a Ripensia kezébe van 
letéve. Viszont a Ripensia csak úgy lehrt második, 
ha legyőzi a Kinizsit és így esélye lehet arra, hogy 
a csehek visszalépése folytán, mint második román 
csapat bekerüljön a KK-ba. így tehát a Kinizsi 
helyzete sem rózsás. Azt is el kell ismerjük azon­
ban, hogy a Kinizsi nem olyan rossz csapat, hogy 
ne tudná „normális“ körülmények között és sza­
bályszerűen legyőzni a Ripensiüt, amelyet föltétien 
demoralizált a sok vereség. Talán most, amikor 
tényleg akarnak majd játszani és meg akarják ver­
ni a Kinizsit, éppen altkor nem megy a játék es 
elvesztik a meccset. Összegezve az elmondottakat 
megállapíthatjuk, hogy a Gloria és Tricolor mel­
lett a Rapid, a Kinizsi, Studentésc és különösen a 
Victoria jutottak végveszélybe.

A Nemzeti Bajnokság utolsó fordulóját vasár­
nap játsszák le. A Kupa-meccsek június 25-re ma­
radnak. Ez sportszerű határozat volt a központ ré­
széről.

Juventus—Ripensia 1:0 (0:0).
Temesvár: Vezette P Vasile. A. Ripensia 

fantasztikus összeállításban játszott. Rinrlea volt a 
jobb hátvéd. Az öreg Tabac volt baUzelso jobb 
half. Kívülük számos ifjúsági játékost áhított be a 
Ripensia. így aztán nem is csoda, ha győzött a Ju­
ventus és megmenekült a kieséstől. A golt Dana 
lőtte.

AMTE Tricolor 2:1 (0:0).
Arad: 2500 néző. Vezette Ceaureanu. A Tri­

color szerencsétlen mérését vívott. Az AMTE rosz- 
szul játszott. Kovács lőtte a vezető golt. áz utol so 
nercekben Reinhardt egyenlít, maid ^»állásból 
ugyanő megszerzi a győzelmet is. Nagyon szeren- 
esés és érdemtelen győzelem.

Vénns- Kinizsi 3:2 (1:0).
Bucuresti: 6000 néző. Vezette- Kroner. \ Ki­

nizsi legalább rgv pontot megérdemelt volna 37 
perein- döntetlenre áll a találkozó. Éne lőtte a ve­
zető gólt. Thierjung egyenlített. Glasz megszerezte 
a vezetést. A győzelem árnyéka örvendeztette a 
Kinizsit, de a 27-ik percben Jordan],e egyenlít- 
majd a 42-ik percbe nugvancsak Jordache céloz.

FC Kárpát—Victoria 1=0 (0:0).
Nagybánya: 3000 néző. Vezette Täutu Sze­

rencsével győzött a 
Szőke szerezte.

hazai együttes. A győztes ólt

Gloria—Rapid FC 3:1 (1:1).
Bucuresti: 6000 néző. biró Huniadé. Meglepő, 

de egyben érthetetlen is az eredmény. A Rapid 
I Barátky révén vezetést szerez, megmutatja, hogy

tud játszani, ha akar, majd leáll es a Gloria köny- 
nyen nyer Fritz (2) és lgna góljaival.

UDR—Sportul Studentesc 2:0 (1:0).
Resica, vezette: dr Morár Teofil. Izgalmas és 

nehéz mérkőzés volt. A gólokat Alasin és Negru 
lőtték.

B) LIGÁBAN
Nagyvárad: Törekvés—HTV 2:0 (0:0). Gól­

lövők: Bonácz és Gosner.
Piski: NAC—CFR 2:0 (0:0). Góllövők: Spiel- 

mann és Krausz (ll-esből).
Marosvásárhely: Mures—Crisana 2:1 (0:1).

Lukács szünet után megsérült. Góllövők: Borso- 
vetzky és Glaczmann illetve Pop.

Ploesti: Macabi—Prahova 2:2. Az Unirea Tri­
color még bajnok lehet a Déli csoportban.

BARÁTSÁGOS MÉRKŐZÉSEK
Marosújvár: Solvay ASSU—NAC 3:2 (1:0). A 

NAC fáradtan mozgott az előző napi bajnoki mér­
kőzéstől.

mi - 1 I maaaaamaBSBSSQKS/BBnBmm ......

Győztek a nagycsapatok 
Magyarországon

Budapestről jelentik: A magyar N. B.-ban 
szombaton és vasárnap bajnoki fordulót bonyolí­
tottak le. A három nagy csapat győzött. Meglepő 
a Nemzeti gyenge szereplése. Eredmények a követ­
kezők :

Újpest—Budafok 9:0 (2:0).
Hungária—Szeged 5:1 (1:0).
Ferencváros—Taxisok 6:1 (4:0).
Phöbus—Elektromos 2:1 (1:1).
Kispest—Nemzeti 6:1 (4:0).
Bocskai—Szolnok 3:1 (1:0).
Zugló—SSE 2:2 (2:0).
Szolnok—Nemzeti 2:1 (1:0).

szava

Je \

nként 3 lei

Kiadó
I bútorozott szoba, egv 
j pianino eladó vagy bér- 
I beadó. Nagyvárad, Du- 
I ca-utca 11. szám._____

Kiadó
unius 1-re 1 egyszobás 

konyhái, lakás. Nagy­
várad. Str. Axe-nte Se­

lver 13. szám.________ _
2 szobás

[utcai lakás azonnal ki­
adó. Nagyvárad, Str. 

ISorbul 20. szí,in.______

Kiadó
I azonnal különbé járatú 
j bútorozott szoba, -für- 
I előszobával. Nn vvvárad, 
Averescu-utca 37.

szavanként 3 lei

Nyaralók, üdülök 
Ügyeimébe!

Nagyváradi szőlőhegyen 
lévő szép villa laká­
somban bútorozott szó­

lnák, elsőrendű ellátás­
ival üdülő betegeknek is 

ja kiadók. Közelebbi még­
is tudható a kiadóhivatal­

ban.

Jó otthonra
talál kéttagú uricsa- 
ládnál házi munká­
ban segédkező szelíd 

árva vagy félárva 
leány. Érdeklődni lehet 
Bogs eh Bélánénál, — 
Nagyvárad, Str. Vál- 
cele No. 1. alatt.___

Perzsaszőnyeg,
(eredeti keleti minta, 
2x3 méter) uj állapot­
ban, olcsón eladó. 
Nagyvárad, Sít. Gheor- 
ghe-utca 7-a.

Magánház
Olaeziban eladó. Érte­
kezni d. u. 2—4-ig. Tel. 
22-98. Ügynököket díja­
zunk._________________ _

520 kvadrát
méter telek Nicolas 
Zsiga-u. 39. 220.000
leiért eladó. Érdeklőd­
ni Nagyvárad Calima- 
neetilor 1. sz. Nilgesz- 
telep.

szavanként 2 lei

Keresünk
azonnalra, lehetőleg ro­
mán eredetű fiatal ki­
szolgálólánykát. „V ul- 
can", Nagyvárad, Bd. 
Regele Ferdinand 1.

—a—MW1 ■
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LEGÚJABB
„Törökország és Szovjet-Oroszország között 

sohasem volt ilyen szívélyes viszony“
— mondotta a törők miniszterelnök

„Szomszédainkat minden esetleges veszély ellen megvédelmezzük"

Ankarából jelentik: Ismét Inonü török 
köztársasági elnök a köztársasági Néppárt kon­
gresszusán beszédet mondott. Ennek során 
megemlékezett a szovjet-angol szerződésről is. 
Kijelentette, hogy a szövetségnek nincs támadó 
célja, csak a biztonság és a béke megerősödé­
sét szolgálja.

— Minden veszély — folytatta az elnök, 
— mely szomszédainkat fenyegeti, minket is 
fenyegetne. Ezért minden hatalmunkban álló 
eszközzel azon leszünk, hogy szomszédainkat

minden esetleges veszély ellen megvédelmez­
zük.

Az elnök ezután hangoztatta, hogy Török­
ország és Szovjet-Oroszország között a viszony 
sohasem volt olyan szívélyes, mint ma. Török­
ország és Faranciaország között csupán az ale- 
xandretti szandzsák kérdése van függőben, de 
errenézve elvben már megállapodás történt. Ha 
ez a kérdés végleg rendeződik, akkor a világ 
egyetlen hatalma sem rendítheti meg azt a szo­
ros viszonyt, amely Törökországot és Francia- 
országot egymáshoz fűzi.

Ciano olasz külügyminiszter hosszas tanácskozása
az angol nagykövettel

Rómából jelentik: Ciano olasz külügymi­
niszter szombaton fogadta sír Percy Lorrain 
angol nagykövetet és 25 percig tartó megbeszé­
lést folytatott vele. A megbeszélésekről semmi 
sem szivárgott ki, de jólértesültek úgy tudják, 
hogy az szívélyes légkörben folyt le.

Az albán hadsereg beolvad az olasz 
haderőbe

Tiranából jelentik: Az albán miniszterta­
nács elhatározta, hogy az albán hadsereg, 
rendőrség és határrendőrség beolvad az olasz 
haderőbe. A minisztertanács ez ügyben felira­
tot intéz az uralkodóhoz. A feliratot külön bi­
zottság viszi Rómába.

Virtjlnio Gayda fcltünéstkeltő cikke 
a Giornale 6‘Italiában

Rómából jelentik: A Giornale d'ltalia-b&n 
Virginio Gayda főszerkesztő vezércikket ír, 
amelyben megállapítja, hogy a francia-angol 
bekerítő politika háború felé vezet. Ezt a há­
borút — úgymond — már eleve mint a nemze­
tek szabadságának keresztes hadjáratát igye­
keznek föltüntetni. Németország és Olaszország 
politikája nem törekszik hegemóniára, csupán 
annak a hegemóniának a megszüntetésére, 
amelyet a Versailles! szerződés Franciaország és 
Anglia javára biztosít. Ez a hegemónia abban 
nyilvánul meg, hogy Franciaország és Anglia 
óriási — és igen gyakran számukra fölösleges 
— területekkel rendelkeznek, míg Olaszország­
nak csekély gyarmati birodalma van. Német­
ország pedig egyáltalában nem rendelkezik 
gyarmati területtel. A négy nagyhatalom ellen­
tétei nem egyformán életbevágó érdekek kö­

rül forognak. Olaszország és Németország szá­
mára bizonyos területek megszerzése életkér­
dés, míg Anglia és Franciaország számára e te­
rületek megtartása nem életbevágó fontosságú.
Az olasz légügyi miniszter nyilatkozata 

a német-olasz katonai szövetségről
Rómából jelentik: Valle tábornok, olasz 

légügy miniszter a légügyi költségvetésről nyi­
latkozóit a szenátusban. Beszédében kitért a 
Duce piemonti beszédére és a német-olasz ka­
tonai szövetség megkötésére is. Hangoztatta, 
hogy a piemonti fegyveres helyzet és készültség 
hasznos lehet az Alpokon túl élők számára is.

— Helyes lenne, — úgymond, — ha odaát 
számot vetnének az olasz birodalom anyaor­
szágbeli és az afrikai és egyéb területen lévő 
erőivel és bizonyos " -zeadási műveletet vé­
geznének ezekkel az erőkkel kapcsolatban. Ami 
az úgynevezett ,,acélszerződést“ illeti, az első­
sorban a két birodalom légi fegyvernemét érin­
ti. Ez a fegyvernem az ellenségre már kezdet­
től fogva olyan ütéseket mérhet, amelyek dön­
tő jelentőségűek lehetnek. Az olaszok részéről 
támogatott és megnyert két legutóbbi háború 
az olasz repülés tényezőinek rendkívül értékes 
tapasztalatokkal szolgált. Főleg: megmutatta a 
légitámadás hatását. Eszerint a légitámadás ha­
tása minden elképzelhető eredményt felülmúl. 
Az, hogy Valencia, Barcelona és Madrid köz­
pontja sértetlen maradt, arra vezethető vissza, 
hogy Franco tábornok kíméletet tanúsított.

" — Olaszország. — fejezte be szavait Valle 
tábornok. — büszke lehet a repülésügy terén 
elért sikereire, mert ezeket gépeinek hatásossá­
gával, gyorsaságával és merészségével vívta ki.

Ä magyarországi választások
végeredménye

Budapestről jelentik: A pünkösd hétfőjén 
megtartott választások eddig rendelkezésre álló 
adatai szerint Budapesten, ahol 27 képviselőt vá­
lasztanak, a következőkép oszlanak meg a mandá­
tumok:

Magyar Élet Párt 11: Nyilaskercsztes Párt 8; 
Rassay pártja 5; Szociáldemokrata Párt: 3 man­
dátum.

Budapest környékén, ahol hat képviselőt vá­
lasztanak, a Magyar Elet Pártja kettő, a Nyilas­
keresztes Párt 3, a Szociáldemokrata Párt 1 man­
dátumot kapott.

Érdekesebb vidéki eredmények: Pécs mindkét

Vili. évf., 114. sz. — Szerda, 1939. május 31,

Magánértesülés szerint néhány szótöbbséggel Miifit 
Henriket választották meg.

A régi parlament nevezetesebb egyéniségei k3-: 
ziil nem került be az új országgyűlésbe Fábián Béj 
la, Bornemissza Géza volt miniszter, Friedrich Ist­
ván, a keresztény ellenzék egyik ismert vezére és’ 
Zsitvay Tibor. Érdekes, hogy a Nemzeti Front ne­
vű szélső jobboldali párt sem Budapesten, sem 
Budapest környékén nem kapott mandátumot.

Kimaradt a parlamentből Meskó Zoltán is, a 
legrégibb nyilasvezér és úgy hírlik, hogy Kun Béla 
független kisgazda párti képviselő is kibukott.

A vidéki kerületekben a kormánypárt 80 szá­
zalékos többséget ért el.

Budapestről jelentik: A pünkösdi választá­
sok eddigi ideiglenes végeredménye a következő: 

Magyar Élet Pártja: 169 mandátum. 
Nyilaskeresztes Párt: (Hubay-féle) 25, 
Független Kisgazda Párt: 9,
Egyesült Magyar Nemzeti-szocialista Párt- 

(Pálffy Fidél-féle) 3,
Nemzeti Front: 3,
Keresztény Nemzeti-szocialista Front (Mcisler- 

féle) 3,
Pártonkiviili Fajvédők: 3,
Polgári Szabadság-párt 5,
Szociáldemokrata Párt 5,
Egyesült Keresztény Párt: 3,
Pártonkivüli: 2,
Népakart Pártja: 1 mandátum.
Pótválasztás lesz 9 helyen, 20 mandátum sorsa

még ismeretlen. . <54.:

Megszervezik
a Lengyelországba irányúié 

iseh kivándorlást
Varsóból jelentik: Prhala tábornok, Kárpát­

alja volt cseh parancsnoka, Lengyelországba ér­
kezett, ahol meg akarja szervezni a Lengyelor­
szágba iránt uló cseh kivándorlást.-.. ..

Javult
Paderevszky állapota

Newyorkból jelentik: Legújabb jelentés szerint 
Paderevszky, a világhírű zongoraművész állapota 
£ Vendeseten javult.

Roosevelt elnök utazó
nagykövete Londonban

Londonbló jelentik: Norman Davies, Roose­
velt elnök utazó nagykövete és leszerelési szak­
értője, Londonba érkezett. Küldetésének célját 
titokban tartják és azt mondják, hogy csupán 
tájékozódás céljából utazott Londonba.

mandátumát a Magyar Élet Pártja kapta. Itt ki­
buktak a szociáldemokraták és a nyilasok. Győr­
ben e"y MÉP és egy szoc dem. képviselő került 
he. Szegeden a MÉP 2, a Nyilaskeresztes Párt 1 
mandátumot kapott. Debrecenben 2 MÉP és egy 
kisgazda párti képviselő került he. Pápán Antal 
István államtitkárt választották meg nagy fölény- 
nyél Molnár nyilassal szemben. A legizgalmasabb 
választási harc Bonyhádon folyt le. ahol dr Mühl 
Henrik, a Volksbund kormánypárti jelöltjeként in­
dult és szemben állott a független kisgazdapárti 
Klein Antallal, a magyarországi németek egyik 
vezéralakjával. Hivatalos értesülés még nincs.

P. Csávossy Elemér S. J.
a kiváló és tudós jezsuitairó

Túlvilág! valóságok 
és szociális problémák

című könyvében sorra veszi a je­
lenkor minden ilyen kérdését, a 
kát. morális szempontjából meg­
világítja szükséges-cégüket. Előad­
ja, hogy a pápák szociális encik- 
iikái mit követelnek rájuk vonat­
kozólag. — A jelenkor könyve P. 
Csávossy S. J. e munkája, mely 
az égető kérdésekben biztos eliga­
zítást ad.

Ara kartonltötésben 123 lel.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

DORIAN: KÖDÖS UTAKON.
CORSO: KALANDORNŐ VOLTAM.
APOLLÓ: FIUK VÁROSA.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.
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